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 نصائح مهمة جدا

 لا تنسى أن الكثير من الأسئلة تتضمن إجابات أو إشارات لإجابات . 
 عندما يحيرك سؤال ما قل في نفسك : لماذا وضع هذا السؤال و ماذا يراد مني . 
 الإجابات المطولة يستحسن أن تكون على شكل نقاط جمل . 
لبيانات ، الاستخلاص ، التعليل يجب دائما ترقيم الإجابات و تحديد الإجابة  مثل : كتابة ا 

............... 
 أترك فاصلا بين الأجوبة 
تأكد من أرقام الأسئلة و أرقام إجاباتك واحدا واحدا على ورقة الإجابة الرسمية ، يمكن  

 أن تكتشف أن
 سؤالا لم تجب عليه 

الرسومات أو المخططات يجب أن تكون كبيرة و واضحة جدا و يمكنك اللجوء إلى  
 وين دون نسيان البيانات و المعلومات الكافية و الدالة و كذلك العناوينالتل

إذا استعملت مثلا الورقة المزدوجة وصفحات إضافية ، يستحسن ترقيمها كما يلي :   

7،6،5،4،3،2،1 ............. 
 الأسئلة لا تدور إلاّ حول الدروس التي درستها في القسم مع أساتذتك . 
دخولك معركة النجاح منتصرا بنفسية عالية و الذي لا يملك الثقة  الثقة في النفس يعني 

 بالنفس يبدأ معركته منهزما ....
 مواضيع امتحان البكالوريا مشابهة لتلك التي كنت تعالجها في ثانويتك . 
لا تنسى كتابة معلوماتك الضرورية على الورقة المزدوجة للامتحان التي تقدم لك ،  

معلومات تتعلق باسمك  ولقبك و تاريخ ومكان ميلادك ورقم  وهي الدورة و المادة و
 تسجيلك ولا تنسى إمضاءك.

لا تتناقش مع زملائك حول مادة انتهيت من الامتحان فيها. بل ركّز اهتمامك وتفكيرك  
 على امتحان المادة الموالية.

 ينبيي لنا اعلم أنّ الإخفاق في مادة ما لا يعني  الإخفاق في الامتحان برمّته، وعليه لا 
 أن تهين عزيمتنا أو تثبّط همّتنا فنفشل ونتخلى عن النجاح.

 لا تشيل نفسك بالتلاميذ و لا بالحراس و لا بالداخل أو الخارج 
إذا رأيت مترشحين آخرين يسلمون أوراق إجاباتهم لا تفعل أنت ذلك بل حاول استيلال  

 تك مجددا قبل تسليمها .كامل الفترة الممنوحة لك للإجابة . فكّر في قراءة إجاب
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 الموضوع الأول
 نقاط 556: الأولالتمرين 

الميوغلوبين أو الخضاب العضلي بروتين لوني يضمن تخزين الاكسجين في الخلايا العضلية الهيكلية ، يتكون من اتحاد 

)يحتوي على   مح أ ، يسمى اليلوبين مع جزء غير بروتيني يسمى الهي 153جزء من طبيعة بروتينية مكونة من 

 ( .  1الوثيقة  ) عنصر الحديد ( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تعرف على هذه البنية ، مع التعليل . -1
 ( البنية التخطيطية لجزء من جزيئة هذا البروتين .2تمثل الوثيقة ) -2

 . ما عدد الأحماض الامينية و الروابط البيبتدية المكونة لهذا الجزء من البنية ؟ -أ

 ة الميوغلوبين و استقرارها ؟كيف تفسر ثبات بني -ب

 تنكسر الروابط الكيميائية المشكلة لهذا البروتين : -ت

 ساعة . 44تحت تأثير الإماهة الحامضية في وسط حامضي في حالة غليان لمدة 
 حدد هذه الروابط موضحا نتائج كسرها على مستوى جزيئة البروتين .

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1الوثيقة 

 2الوثيقة 

 أ
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 ( . 3المشكلة لهذه الجزيئة  صييته الكيميائية ممثلة في الوثيقة )  الفالين إحدى الأحماض الامينية -3

 يعرض هذا الحمض لتجربة الرحلان الكهربائي، النتائج المحصل عليها مدونة في الجدول الموالي :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ( تعني نحو القطب السالب ، الإشارة ) + ( تعني نحو القطب الموجب . -الإشارة ) 

 ، ج ، د ( . أض الاميني الفالين في الأوساط ) مثل الحم –أ 
 ماذا تستنتج ؟ . -ب 

 استخرج نقطة التعادل الكهربائي لهذا الحمض الاميني . -ج 

 

 . PH   =12و PH  =1عند درجة الحموضة  Ala-Asp-Lys-Glyاستخرج شحنة الببتيد الرباعي  -أ -4

=   PHو PH =1 عند وضعه في  COOH-His-Pro-Glu-Arg-Glu-NH2ماهي محصلة الشحنة لخماسي البيبتيد  -ب

12 . 

 قاعدي . أواستنتج القاعدة العامة المتبعة لتحديد شحنة أي ببتيد في وسط حامضي -ج

 

 لخص في نص علمي ما اكتسبته من هذه الدراسة فيما يخص خصائص البروتين . -5

 3لوثيقة ا

PH 
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 نقاط 7 : نيالتمرين الثا
I  ـ  تمثل الوثيقة لخلية دموية منتجة للبروتين )م( ملاحظة بالمجهر الإلكتروني .  رسما تخطيطيا 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ـ تعرف على البيانات المرقمة . 1  

  ـ وضح العلاقة الوظيفية الموجودة بين نشاط الخلية و بنيتها 2  

II  ـ للبروتين )م( الذي تنتجه الخلية الممثلة في الوثيقة  نريد معرفة مصدر الخلية .دور  في الاستجابة المناعية  
 فقمنا بالتجارب التالية : وأهميتها البيولوجية  و خصائص البروتين )م( الذي تنتجه .

ض لأشعة  أيُّونيَّة قوية بهدف تخريب نخاع العظم .و الثاني )ب( عادي ثم قمنا   بحقنهما   أحضرنا أرنبين الأول )أ( عرٍّ

باقي مراحل التجربة مبينة  في الوثيقة رقم    . أخذنا  مصل كل منهما يوما 15ـ بالأناتوكسين  التكززي   وبعد الحقن ب

 . 
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 . ما ذا يعتبران بالنسبة لعضوية  الحيوانين ؟ و ـ ما الفرق بين التوكسين و الأناتوكسين . 1

   .يوما  من الحقن ؟  15ـ ما الهدف من أخذ المصل بعد  2

   .اسب  وكيف يتشكل ؟ ـ ما ذا يمثل الر 3

ر نتائج التجربة . 4  11الممثلة في الوثيقة التي تتمايز إلى الخلية ماذا تستنتج فيما يخص منشأ و منضج الخلية  و ـ فسٍّ

.  

 .ـ استخلص خصائص هذا النوع من الاستجابة المناعية ؟  5

 .ناعي ()الانتشار الماقترح محاكاة هذه التجربة بطريقة العالم اشترلوني ـ  6

 البنية الجزيئية للراسب مركزا فيه على بنية البروتين )م(. مثل  برسم تخطيطي عليه جميع البيانات -7

 

III-  إن تواجد مستضد في الوسط الداخلي تتعرف عليه لمفاويات نوعية التي تتحسس بهذا المستضد ثم تتكاثر و تتمايز

 لأجسام المضادة .لتعطي  خلايا بلازمية مفرزة لجزيئات دفاعية هي ا

 تجربة أنجزت على فئران . 3تلخص الوثيقة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 . Xعلل تعريض الفئران للأشعة -1

 . 3قدم تحليلا مقارنا لنتائج التجارب الموضحة في الوثيقة  -2

 نتاج أجسام مضادة سلمونيلا عند الفأر أ .إفسر عدم  -3

 ظهرها التجربة ؟ .استخرج خصائص اللمفاويات التي ت -4

 3الوثيقة 



8 

 

 نقاط 5.6التمرين الثالث :
تلعب البروتينات دورا رئيسيا في حياة الكائن الحي ومن الأمثلة على ذلك الإنزيمات التي تشرف التفاعلات الكيميوحيوية 

 . يتم تشكيلها حسب حاجة الخلية إليها كما تتميز بأنها قابلة للتنشيط والتثبيط .

 

إحداهما طافرة  في وسطين أ و ب يحتويان نفس الميذيات )أملاح معدنية   E.Coliلتين من البكتيريا ـ تمت تنمية سلا 1

 غلاكتوزيداز لم يلاحظ ظهور الإنزيم  + كمية محددة من اليلوكوز واللاكتوز( بعد مدة من الزمن تم قياس كمية إنزيم 

 . 11إلا في الوسط )أ( . نتائج التجربة موضحة في الوثيقة  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ـ حلل المنحنيات ؟ . 151

 ـ قدم تفسيرا لتطور عدد البكتيريا في الوسطين . 251

 ـ اقترح فرضية تربط فيها بين النتائج المتحصل عليها والتعبير المورثي .  351

 ـ أعد رسم المنحنيين في حالة وجود اليلوكوز فقط بكميات  غير محدودة .  451
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 في المادة هذه )تركيزغلاكتوزيداز في وجود و غياب مركب يدعى ثيولكتوز  لتفاعل المحفز بإنزيم ـ نقيس سرعة ا 2

 .قليل (  ويكون ثابت التفاعل

وهذا من أجل تراكيز مختلفة  من سكر اللاكتوز و تركيز ثابت من الإنزيم . النتائج المحصل عليها دونت في الجدول 

 التالي :

 

 ـ أرسم منحنيي السرعة بدلالة  تركيز مادة التفاعل في نفس المعلم ؟ . 152 

 نحنى في حالة غياب مركب ثيولكتوز . مع تحديد العامل المحدد .ـ  حلل و فسر الم 252 
ميلي مول/ل .  11ـ نمذج عن طريق رسم تخطيطي العلاقة بين الأنزيم و مادة التفاعل في التراكيز التالية :  352 

          .                                  في حالة غياب مركب ثيولكتوز ميلي مول/ل  211ميلي مول/ل . 111

 ـ فسر الاختلاف بين المنحنيين .  452 

 غلاكتوزيداز . ـ اقترح فرضيات تفسر بها آلية تأثير مركب ثيولكتوز على نشاط إنزيم  552 

  S11O22H12Cـ تحقق من صحة الفرضية إذا علمت أن الصيية الكيميائية لمادة ثيولكتوز هي :  652

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 200 100 61 41 21 11 15 لي مول /لتركيز سكر اللاكتوز بـ مي

Vi 355 355 3525 13 255 155 155 بـ ميكرومول/د في غياب ثيولكتوز 

Vi ثيولكتوزفي وجود  بـ ميكرومول/د 
1525 1551 1575 155 12 2575 355 
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 الموضوع الأول ذجيةالإجابة النمو  
 

 : التمرين الأول

: بنية ثالثية ، التعليل : تتكون من سلسلة ببتدية واحدة يوجد بها عدد من  1بنية الميوغلوبين الموضحة في الوثيقة  -1

 ن 155بينها مناطق انعطاف.  αالبنى الثانوية حلزون 
 ن 1 . 12و الروابط البيبتدية هو  14عدد الأحماض الامينية هو :  -أ  -2

أفسر ثبات بنية الميوغلوبين و استقرارها : وجود روابط متنوعة قوية و ضعيفة بالإضافة للرابطة الببتدية الرابطة  -ب 
 ن 155الهيدروجينية و الجسور ثنائية الكبريت و الروابط الشاردية و تجاذب الأقطاب الكارهة للماء .  

بط البيبتدية و بالتالي يفقد البروتين بنيته الفراغية و كذلك الوظيفة و في تتكسر الروابط الضعيفة بالإضافة إلى الروا -ج
 هذه الحالة يكون تخريب غير عكسي  

 ن 1575 تمثيل الحمض الاميني الفالين في الأوساط ) ب ، ج ، د ( . –أ  -3

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 155 كته في جهاز الهجرة الكهربائية .الوسط و بالتالي تتيير حر PHالنتيجة : تتيير شحنة الحمض الاميني بتيير  –ب 

 ن

 ن Phi  =6. 1525نقطة التعادل الكهربائي لهذا الحمض الاميني  -ج 

 .  2-هي  PH   =12و 2هي + PH  =1عند درجة الحموضة  Ala-Asp-Lys-Glyشحنة الببتيد الرباعي  -أ -4
 ن 155

 PH   =12و 3هي + PH =1 في  COOH-His-Pro-Glu-Arg-Glu-NH2محصلة الشحنة لخماسي البيبتيد  -ب

 ن 155 .2هي +

 . بالنسبة لهالقاعدة العامة المتبعة لتحديد شحنة أي ببتيد في وسط حامضي أو قاعدي  -ج

 
 
 
 
 ن 1  

 

 PH  =455الوسط ب 

 

 PH  =7565 دالوسط 
 

 PH  =6الوسط ج 
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 نص علمي حول خصائص البروتين :  - 5

امينية محددة )  تتوقف البنية الفراغية وبالتالي التخصص الوظيفي للبروتين ، على الروابط التي تنشأ بين أحماض
تختلف  - بطريقة دقيقة في السلسلة البيبتيدية حسب الرسالة الوراثية .  ةضعوثنائية الكبريت ، شاردية،....(  و مت

البيبتيدات عن بعضها بالقدرة على التفكك ألشاردي لسلاسلها الجانبية التي تحدد طبيعتها الأمفوتيرية و خصائصها 
 ن 1 الكهربائية .

 

 ثاني :التمرين ال
I   /1: ـ  6ـ نواة .   5ـ حويصلة إفرازية .     4ـ شبكة هيولية فعالة .  3ـ جهاز كولجي .   2ـ  غشاء هيولى .  1 ـ البيانات

 ن 155 .ـ هيولى  8ـ ميتاكوندري .  7كروماتين .

 ـ العلاقة بين بنية الخلية ووظيفتها : 2
ـ جهاز كولجي متطور مقرا لاكتساب البروتين بنيته وتخزينه مؤقتا .ـ شبكة هيولية محببة نامية مقرا لصنع البروتين .ـ 

 ن 1525 حويصلات إفرازية كثيرة لأجل إفراز البروتين .

II/  1الفرق بين التوكسين و الأناتوكسين ـ : 
 التوكسين : أحد السموم التي تفرزها البكتيريا المسببة للمرض. 
لــم يففــد قدرتــو رلــى تحــرض امســتجابة المناريــة يعتبــران بالنســبة لع ــوية  الأناتوكســين : ســم  ففــد مفعولــو الســمي و  

 ن 155 الحيوانين  مست دات = أجسام غريبة = م ذات = مولدات  د.

 
من الحفن هو أرطاء الزمن الكافي لحدوث استجابة منارية   يوما 15الهدف من أخذ المصل بعد ـ   2

     ن 1525  فنحصل رلى نواتجها .

 
أنتي توكسين(  يتشكل : نتيجة التكامل  –مست د  )توكسين  – د  ثل الراسب  معفدات منارية :يمـ  3

 ن 155البنيوي بين الأجسام الم ادة )أنتي توكسين( والمست دات )توكسين( 

 تفسير نتائج التجربة   ـ  4
الم ادة  و يرجع ذلك  لغياب : ردم ظهور الراسب يدل رلى ردم  تشكل معفدات منارية  لغياب الأجسام  1الأنبوب 

 ن1525 الخلايا  المنتجة لو نتيجة تخريب نخاع العظم .
: ظهور الراسب يدل رلى تشكل معفدات منارية  لوجود أجسام م ادة  سمحت  بالتكامل مع التوكسين  2الأنبوب 
 ن1525التكززي 
التكامل البنيوي   بين الأجسام الم ادة    : ردم ظهور الراسب يدل رلى ردم  وجود معفدات منارية  لغياب 3الأنبوب 

 ن 1525 للتوكسن التكززي و توكسين الخناق .
 155 . الخلايا المنتجة للأجسام الم ادة في نخاع العظم و تن ج فيوتنشأ  و تنضج الخلايا التي تتمايز إلى  :النتيجة 

 ن
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 ـ خصائص هذا النوع من امستجابة المنارية : 5
فل رن طريق المصل .  ـ أنها تمتاز بالنورية لأن الأجسام الم ادة م تتفارل إم مع المست دات التي ـ أنها خلطية تن
 حر ت إنتاجها.

 
 محاكاة هذه التجربة بطريفة العالم اشترلوني )امنتشار المناري ( :  -6

  : أنتي ) د( توكسين الكزاز . 1الحفرة 
        ن 155 .                                     : توكسين الخناق .                2الحفرة 
 : توكسين الكزاز . 3الحفرة 

 

 

 

 

 

 

 ن 155 . ـ رسم تخطيطي رليو جميع البيانات يو ح  البنية الجزيئية  للراسب : 7
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قوس ترسيب
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III/ 
 ن 1525 قصد تخريب نفي العظام . -1

 

 تحليل مقارن لنتائج التجارب : -2

أر أ بعد تخريب نقي العظام نقلت إليه اللمفاويات بعد ترشيحها على مسحوق عاطل مثبت عليه مستضد بالنسبة للف
 سلمونيلا فإنه عند حقنه بسلمونيلا لا ينتج أجسام مضادة ضد سلمونيلا .

ام مضادة أما الفأر ب بعد تخريب نقي العظام نقلت إليه اللمفاويات بعد زرعها فنلاحظ عند حقنه بسلمونيلا  ينتج أجس
 ن 1 ضد سلمونيلا . .

 

و التي تمتلك مستقبلات غشائية )أجسام مضادة غشائية( مكملة  سلمونيلاالنوعية لمستضد  LBلعدم  وجود الخلايا  -3

 لمحددات السلمونيلا

 ن 1 .و بالتالي لا تتواجد الخلايا البلازمية المنتجة للأجسام المضادة المصلية النوعية ضد سلمونيلا 

 

 ائص اللمفاويات التي تظهرها التجربة :خص -4

 ن155 *دخول المستضد يؤدي إلى انتخاب نسيلة نوعية ما يعرف  بظاهرة الانتقاء النسيلي .LB  ،2* تنوع خلايا 1

 

 

 التمرين الثالث :
 ـ تحليل المنحنيات : توضح الوثيقة دراسة ظاهرتان : 151

 ين ا و ب منحنى أ و ب تييرات عدد البكتريا بدلالة الزمن )دقيقة( في وسط -

 غلكتوسيداز بدلالة الزمن )دقيقة( . – βتييرات انتاج كمية إنزيم  -

 د: تزايد نمو البكتريا بنفس العدد في الوسطين أ و ب . 40إلى  0المرحلة الأولى 
 د : ثبات ردد البكتريا في المزررتين أ و ب  70إلى  40المرحلة الثانية 
-β: نمو ردد البكتريا من جديد ففط في المزررة أ يكون ذلك بعـد انتـاك كميـة مـن إنـزيم  100إلى  70المرحلة الثالثة 

 ن 1 غلكتوسيداز و بفائها ثابتة في الوسط ب .
 ـ تفسير تطور عدد البكتيريا في الوسطين : 251

لمرحلة الثالثة نفسر نمو ثبات ردد البكتريا في المزررتين  في المرحلة الثانية يكون بعد استهلاك كل الغلوكوز .أما في ا
ردد البكتريا ففط في المزررة أ التي تكون فيها البكتريا قادرة رلى استعمال سكر اللكتوز  وهي الفـادرة رلـى إنتـاك إنـزيم  

β -  غلكتوسيداز ، بينما م تستطيع البكتريا في المزررة ب استعمال اللكتوز كمصدر للطاقة لأنها غير قادرة رلى إنتـاك
 ن 1غلكتوسيداز .  – βإنزيم 
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الفر ية : إن إنتاك الإنزيم الذي هو بروتين يتطلب رملية استنسـا  ثـم ترجمـة يتطلـب تركيـب البـروتين معلومـات ـ  351
 ن 155 وراثية في مورثة  ففي حالة حدوث طفرة قد تصيب المورثة تصبح الخلية غير قادرة رلى إنتاك الإنزيم .

 
 ن1525 حالة وجود اليلوكوز بكميات غير محدودة : ـ رسم المنحنيين في 451

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ـ رسم منحنيي السرعة بدلالة  تركيز مادة التفاعل في نفس المعلم : 152 

 

 ن 155

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ـ  تحليل و تفسير المنحنى في حالة غياب مركب ثيولكتوز مع تحديد العامل المحدد : 252 

تدريجيا إلى  V ، وفي التراكيز العالية تفل الزيادة في  V[ وS[ تكون هناك رلاقة خطية طردية بين ]Sل ]ة : في التركيز المنخف التحليل 
 ن Vmax . 155[ تسمى هذه بالسررة الفصوى Sرن الزيادة رغم زيادة ] Vأن تتوقف 

 

 عدم وجود ثيولكتوز

 وجود ثيولكتوز
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زيم أي المواقع الفعالة، مما يؤدي إلى زيادة من المنحنى  يكون تركيز مادة التفارل أقل من ردد وحدات الإن 1المرحلة : في التفسير 
فإن تركيز مادة التفارل الكبير يؤدي إلى شغل جميع المراكز الفعالة للإنزيمات  و من ثم فإن زيادة تركيز   2المرحلة سررة التفارل. أما في 

 ن 155 التفارل م يؤثر رلى سررتو . ةماد

 ن 1525م العامل المحدد في هذه الحالة هو تركيز الأنزي

 ن 155 ـ النمذجة : 352

 

 

 

 

 

 

            
 

                          
ـ تفسير الاختلاف بين المنحنيين : يسبب وجود مادة ثيولكتوز تناقص في سرعة التفاعل عندما تكون تراكيز مادة  452

غلاكتوزيداز . عندما تكون  الإنزيم  التفاعل منخفضة نسبيا يفسر ذلك بان مادة ثيولكتوز يكون لها تأثير مثبط لنشاط

تراكيز مادة التفاعل منخفضة نسبيا و عندما يكون تركيز مادة التفاعل كبيرا تكون هي اليالبة ويكون تأثير المثبط 

 ن 155 مهملا.

 ن 155 غلاكتوزيداز : ـ اقتراح فرضيات تفسر بها آلية تأثير مركب ثيولكتوز على نشاط إنزيم  552

 ا المركب بالموقع الفعال مما يعيق ارتباط مادة التفاعل .يرتبط هذ -
 

على  S ل)مادة ثيولكتوز ( و مادة التفاع Iـ  البنية الفراغية للمثبط والركيزة متشابهة  كثيرا فيحدث تنافس المثبط  652

يز مما يؤدي إلى  تباطؤ سرعة  EIأو ESنفس الموقع الفعال للإنزيم، فيتكون إما المعقد الثنائي كون تراك ندما ت نزيم ع الإ

هي          )ظاهرة التثبيط التنافسي(مادة التفاعل منخفضة نسبيا  و عندما يكون تركيز مادة التفاعل كبيرا تكون 

عل  Vmaxاليالبة ويكون تأثير المثبط مهملا. و بالتالي يتطلب الوصول إلى السرعة القصوى   تركيز أكبر من مادة التفا

 ن 155 .

 
 

 

 

 

 

 

 

 ركيزة

 الإنزيم

 الموقع الفعال

 مثبط تنافسي

 ميلي مول /ل 211 ميلي مول /ل 111 ميلي مول /ل 11
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 الموضوع الثاني 
 التمرين الأول :

 تتميز الخلايا الحية بقدرتها على تركيب البروتينات عبر مراحل  التي تملك بنيات وظيفية 

مراحل تركيب البروتين : 2و 1تمثل الوثيقة  / I 

 

 

 

 

 

 

 

1سم العنصرين ا و ب مع ذكر اسم المرحلة الممثلة في الوثيقة  -1  

A و B لاحظ بين طول العنصر )ب( في النقطتين كيف تفسر الفرق الم-2   
1ارسم رسما تخطيطا للمرحلة الممثلة في الوثيقة -3  

وانسب كل شكل من الأشكال )ا ب ج ( للخطوة الموافقة لها في هذه المرحلة  2سم المرحلة الممثلة في الوثيقة  -4  

بين  كيف أن التعبير الدقيق للمعلومة الوراثية يتطلب رامزة بدء -ـ5  

تمثل نتائج محصلة عليها عند إخضاع الحمض الاميني  4جذور بعض أحماض امينية بينما الوثيقة  3تمثل الوثيقة / 

 في أوساط مختلفة الـ PHالتربتوفان لتقنية الهجرة الكهربائية 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B 

A 

 أ
 ب

 1الوثيقة 

 2الوثيقة 

 

 3الوثيقة 

Trp 

 4ة الوثيق
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3سم العناصر المرقمة في الوثيقة  -1   

Met-Trp-Gly  بببتيد الناتج من اتحاد الأحماض الامينية حسب هذا الترتياكتب الصيية الكيميائية لثلاثي  -2 
 = 5544 PH أكتب صيية التربتوفان في -3   

  4ما هي المعلومة التي يمكن استخراجها من النتائج التجريبية الموضحة في الوثيقة -4

 ІІ/  الريبونكلياز التي  بتجربة على إنزيمن أنفنسالإظهار العلاقة بين البنية ثلاثية الأبعاد للبروتين ووظيفته قام العالم

  5لخصت مراحلها في الوثيقة 

 

 

 

 

 

 

 

ما هي الفرضية المراد التحقق منها . - 1 

علل الخطوات المتبعة في هذه التجربة . -2  

هل تأكدت من صحة الفرضية ، علل .-3  

 التمرين الثاني :
لدراسة التالية :تمييز الذات و اللاذات ولمعرفة ذلك ننجز ايتميز اليشاء الهيولي للخلية الحيوانية بنية جزيئية تسمح ب  

بنية   1ثيقة تشترك جمبع الخلايا ذات النوى في المكونات الأساسية لأغشيتها ، يظهر الرسم التخطيطي الممثل في الو /

 Iاليشاء    

 

 

 

ضع البيانات المرقمة . - 1  

. 1ما هي خاصية اليشاء التي تظهرها الوثيقة  – 2  

 

 

 1الوثيقة 
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أنجزت تجارب تم تلخيصها في الجدول التالي :  / II 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

حلل النتائج المحصل عليها .  -1  

فسر هذه النتائج ، وماذا تستخلص ؟.   - 2  

، و عامل الريزوس  ABO   كما أن الكريات الحمراء تتميز على محددات خاصة وهي جزيئات غشائية تحدد الزمر

 III/الدموية /
نتيجة مزج قطرة دم شخص مع مصل شخص أخر  2 تظهر الوثيقة  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
و فسر حدوثها  2ما هي الظاهرة المبينة في الوثيقة  - 1  
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اشخاص مع أمصال تحوي أضداد )نرمز للارتصاص بإشارة + والخانة الفارغة تمثل 4الجدول التالي يبين نتائج دم  -2    

 خليط متجانس (

Dضد  B ضد و   A ضد   B ضد   A دض    
 دم الشخص أ +   +  +

 دم الشخص ب    +

 دم الشخص ج  + + 

 دم الشخص د + + + +

     

* حدد زمرة كل شخص          

مما سبق ومن معلوماتك حدد الجزيئات التي تمثل مؤشرات الهوية البيولوجية مبينا مميزاتها باختصار . / IV         

 

 التمرين الثالث :
تتعلق بالنشاط الإنزيمي و لدراسة هذا النشاط نجري الدراسة الآتية :  إن جميع أنشطة الخلية  

I  -  يعبران عن نوعين من هذه الاماهة  :  2و  1النشا سكر معقد عند إماهته يعطي غلوكوزً . التفاعلان 

HCL 
               (C6H10O5)n +n(H2O)                                                                    n(C6H12O6)             ……  1  

دقيقة 21مدة ° م111  

 إنزيم الأميلاز
                (C6H10O5)n +n(H2O)                                                                   n(C6H12O6)             …… 2  

دقيقة 1مدة ° م37  

 . 2و  1سم التفاعل الحاصل في  .1

 قارن بين التفاعلين مستنتجا مفهوم الانزيم ؟  .2
 .1ات نجري التجارب الموضحة في الجدول الوثيقة ملتحديد شروط عمل  بعض ألأنزي .3

 
يةالشروط التجريب        

 

 النتائج الملاحظة

أميلاز + نشا 

، ° م37+

11الوسط=  PH  

أميلاز + نشا + 

 7الوسط= °  م71

PH 

أميلاز + نشا+ 

الوسط = °  م37

7PH  

لاكتاز + نشا +   

الوسط =     37°م

7PH  

 + ــ + + ماء اليود 

 محلول فهلنك 
( )يكشف عن اليلوكوز  

 ــ + ــ ــ

1جدول الوثيقة                       : تفاعل سلبي -+ : تفاعل ايجابي ،   
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 حلل نتائج الجدول  و ماذا تستخلص  ؟ .

II- نتائج تجربة تم الحصول من تتبع سرعة نشاط الإنزيم  خلال تيير في   2ثيقة يمثل المنحنى البياني الممثل بالو

 كمية المادة المتفاعلة مع ثبات تركيز الإنزيم . 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (  2فسر المنحنى الموضح في الوثيقة ) .1

لممثلتين  ( مثل برسم تخطيطي وظيفي ما يعبر عنه في النقطتين أ و ب ا2باستخدام الرموز المعطاة في الوثيقة ) .2

 بالمنحنى . 
 ماذا تستخلص ؟ . .3
( مثل برسم تخطيطي وظيفي كيفية تأثير درجة الحرارة المرتفعة و 2باستخدام الرموز المعطاة في الوثيقة ) .4

 غير الملائمة على نشاط الأنزيم . PHدرجة الـ 
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 الموضــــــــــــوع الثانـــــــــــــــــــي

 التمرين الأول : 

 I-  1- :العنصر أADN :5 العنصر بARN  

تمثل بداية النسخ بينما النقطة  Bالتفسير :الفرق الحاصل نتيجة تقدم في عملية النسخ ففي النقطة -2

Aتمثل نهايته 

 الرسم :-3

 

 

 

  

 

 

 

 

 المرحلة :الترجمة 5الشكل أ:بداية الترجمة ،الشكل ب:الاستطالة ،الشكل ج:نهاية الترجمة -4

دائما وفي كل  ARN( على مستوى الـ AUGقيق للمعلومة الوراثية يتطلب رامزة بدء )التعبير الد -.

 مرة وذالك لتوجيه الصحيح لقراءة الرمزات  لتفادي انحرافها5

 

 II- 1- جذر الكيلي 1العنصر:R  مجموعة كروكسيلية حمضية 3:مجموعة امينية ، العنصر 2،العنصر: 

 صيغة ثلاثي ببتيد : -2

 
 

 

  

 :Trpصيغة -3

 

 

 

المعلومة المستخلصة :الأحماض الامينية تتميز بالخاصية الامفوتيرية فتسلك سلوك قاعدة في وسط -4

 حمضي وتسلك سلوك حمض في وسط قاعدي

 III- 1- الفرضية :البنية الفراغية للبروتين تحدد وظيفته 

لبروتين واضافة تعليل الخطوات التجريبية :تهدف إضافة اليوريا لاعاقة الانطواء الطبيعي ل-2

B مركبتوايثانول لتفكيك الروابط الكبريتية 

 

 نعم هذه التجربة تؤكد صحة الفرضية المطروحة وذالك عند تخريب البنية أصبح البروتين غير وظيفي  -3

  

 

 



11 

 

 

 : التمرين الثاني

I- 

:  6: غليكوبروتين ،  .غليكولبيد ،  : 4: كوليسترول ، 3: بروتين ضمني ،  2: برتين سطحي داخلي، 1البيانات المرقمة :  - 1

 بروتين سطحي خارجي 5 

 

 : تنوع مكونات الغشاء السيتوبلازمي )فسيفسائي( 5 1خاصية الغشاء التي تظهرها الوثيقة  – 2

 

II- 

 تحليل  النتائج :-1

ة لنفس : بعد الحقن5 الفحص المجهري يظهر بلعمة الخلايا البالعة للخلايا اللمفاوية المحقون 1التجربة 

 الحيوان ويلاحظ زيادة الأجسام المضادة في مصله 

 : بعد الحقن  5 الفحص ألمجهري لا يظهر بلعمة5ونلاحظ ثبات الأجسام المضادة في مصله 2التجربة 

 2: بعد الحقن الفحص ألمجهري يظهر بلعمة الخلايا البالعة للخلايا اللمفاوية المحقونة للفار  3التجربة 

 جسام المضادة في مصله ويلاحظ زيادة الأ

 

:الاستجابة المناعية ضد الخلايا اللمفاوية لنفس الحيوان كانت نتيجة  تخريب 1التفسير :التجربة -2

 الجزيئات الجليكوبروتينية  لذا تعتبر من اللذات  

من  اعتبرتها1: عدم وجود الاستجابة المناعية للخلايا اللمفاوية المحقونة لان عضوية الفار  2التجربة  

 الذات 

 :وجود استجابة مناعية  لأنها خلايا غريبة )اللذات (3التجربة 

الجليكوبروتينات جزيئات  –الاستخلاص :للعضوية القدرة على التمييز بين خلايا الذات وخلايا اللاذات 

 محددة للذات 

 

III- 1-الظاهرة :الارتصاص5 التفسير :ارتباط مستضدات باضدادها النوعية   

 

 AB 5 الشخص:       B-5 الشخص ج:        O+الشخص ب:  A +الزمر :الشخص أ: تحديد -2

 IV: تحديد الجزيئات التي تمثل مؤشرات الهوية البيولوجية مع ذكر مميزاتها / 

 تعرف الذات بمجموعة من الجزيئات الخاصة بالفرد و المحمولة على   أغشية خلايا الجسم5

 وتعرف باسم: تمثل مؤشرات الهوية البيولوجيــةتتحدد جزيئات ألذات وراثيا وهي  -

  Complexe Majeur d’histocompatibilité CMHأ ـ نظام معقد التوافق النسيجي الرئيسي   

    Rhو الريزوس ABO ب ـ نظاما ألـ  

 

 -إلى قسمين:CMH تصنف جزيئات ألـ  -

 حمراء5جميع خلايا العضوية ما عدا الكريات ال¨: يوجد على سطح Iالصنف  

 (B: يوجد بشكل أساسي على سطح بعض الخلايا المناعية )الخلايا العارضة للمستضد، الخلايا IIالصنف  

 مرتبطة بالتعدد الصنو للمورثات المشفرة لهذه البروتينات CMHيملك كل فرد تركيبة خاصة لـ -
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 التمرين الثالث :
I  - تسمية التفاعلين : 

 تفاعل إنزيمي )إماهة  إنزيمية ( 5   2ية( 5   )إماهة حامض يتفاعل كيميائ  -1

 المقارنة بين التفاعلين : -2

 إماهة إنزيمية إماهة حامضية

 سريعة بطيئة السرعـة 

  لحرارةا

 

 

 معتدلة عالية جدا

 

 الاستنتاج :  

 الإنزيم وسيط حيوي له يسرع التفاعلات  في درجة حرارة الفييزيولوجية 5 

 

 تحليل النتائج :   – 3
 بين الجدول أربعة تجارب في شروط مختلفة ونتائجها مع ماء اليود ومحلول فهلنغ إذ نلاحظ : ي

  PH =10م + 37أميلاز + نشاء +   :11التجربة 

 5أي لم تحدث اماهة للنشاء  اعطى نتيجة إيجابية مع ماء اليود وسلبية مع محلول فهلنغ

 PH=7م + 1.أميلاز + نشاء +  :12التجربة

 5أي لم تحدث إماهة للنشاءإيجابية مع ماء اليود وسلبية مع محلول فهلنغ  اعطى نتيجة

 PH=7م +  37أميلاز + نشاء +  :13التجربة 

إلى غلوكوز و بالتالي  أي حدث إماهة للنشاءأعطى نتيجة سلبية مع ماء اليود وإيجابية مع محلول فهلنغ 

 هذا الوسط المناسب لعمل إنزيم اميلاز 5 

 PH=7م + 37كتاز + نشاء + لا :14التجربة

 5أي لم تحدث إماهة للنشاء اعطى نتيجة إيجابية مع ماء اليود وسلبية مع محلول فهلنغ 

 المعلومات المستخلصة :  

 مثلى PH  5درجة  -/3درجة حرارة مثلى  5  -/2النوعية   -/1للإنزيم شروط عمل متمثلة في : 

 

II - 

 تفسير المنحنى :  -1

تزداد سرعة التفاعل بزيادة تركيز المادة المتفاعلة وهذا راجع لزيادة عدد الإنزيمات  المرحلة الأولى:

 المتدخلة نتيجة زيادة مادة التفاعل 5 

ثبا ت سرعة التفاعل مهما زاد تركيز المادة المتفاعلة نتيجة تشبع كل الإنزيمات لأن   المرحلة الثانية :

 عددها محدود في الوسط 5
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  الرسم : -2 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
تزداد سرعة التفاعل بزيادة تركيز مادة الركيزة وتثبت عندما تكون كل الجزيئات )المواقع  الاستخلاص: -3

 الفعالة( مشبعة بالركيزة 5

 

غير الملائمة على  PHرسم تخطيطي وظيفي يوضح كيفية تأثير درجة الحرارة المرتفعة و درجة الـ  -4

 الأنزيم : 
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 موضوع الثالث :ال
 التمرين الاول :

I-  . للبروتينات تخصص وظيفي عال بعود الى اكتسابها بنية فراغية محددة وراثيا 

توجد علاقة بين اللية النووية الممثلة بأربعة أنواع من القواعد الازوتية و اللية البروتينية الممثلة  -1

 بأنواع الاحماض الامينية العشرون المعروفة .
 الاحتمالات الممكنة بين الليتين ، و ماهو الاحتمال الاكثر وجاهة ؟ علل اجابتك . أوجد -أ

لفهم العلاقة بين الليتين النووية و البروتينية و للتأكد من الاحتمال الاكثر وجاهة ، نقترح التجربة  -ب
 التالية :

المصنع  mARNينية و الـ قام العالم نيرنبرغ بتجربة تمثلت في إضافة العشرين نوعا من الاحماض الام

 mARNحيث كان ترتيب القواعد الازوتية للـ  ( mARNو  ADNخال من الـ )إلى وسط لا خلوي 

 . 1المصنع كما هو مبين في الوثيقة 

و سيستين  Valأضهرت النتائج التجريبية تشكل متعدد ببتيد مكون من تناوب حمضين أمينيين هما فالين 

Cys . 

 

 

 

 

 

 

 

 لك هذه النتائج التجريبية فيا يخص العلاقة بين الليتين ؟ماذا تقدم  -
 علل اجابتك . 

 

 

 1الوثيقة 

1  14 1 
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II -  تلعب البروتينات أدوارا مختلفة داخل العضوية لذا تقوم الخلية 

 بتركيبها حسب ما تتطلبه هذه الادوار .

 المراحل الاساسية لتركيب البروتين . 2من الوثيقة  1يوضح الشكل  -1

α-  س .  3،  2، 1الجزيئات تعرف على ،β-  تعرف على المرحلتينI   و II . ثم الفترات أ ، ب ، ج

γ-  3اشرح دور الجزيئة . 

 . 1جزءا من الجزيئة  2من الوثيقة  2يبين الشكل  -2

بإستعمال جدول  1من الوثيقة  2المقترحة في الشكل  1انطلاقا من الجزيئة   4،  2مثل بنية الجزيئتين  -أ

 . 2وراثية في الوثيقة الشفرة ال

 و أكتب الصيية الكميائية العامة لها . 4حدد الوحدة البنائية للجزيئة  -ب

، ما هي المعلومات التي يمكنك  4لا يتم تركيب الجزيئة  1في حالة تثبيط او تخريب  الجزيئة  -ج

 استخراجها من ذلك ؟ 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 2الوثيقة 

 2الشكل  1الشكل 

 3الشكل 
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 التمرين الثاني :
I- المضادة .  الأجسام : الذات عن الدفاع لجزيئات كثيف إنتاج على الى العضوية لضدا مولد دخول يحرض 

 .المضاد  لجزيئة الجسم بالحاسوب عليها محصل تركيبية صورة (1) الوثيقة تبين  -1

  .البيانات جميع يحمل الجزيئة لهذه تفسيري رسم قدم- 

 

 

 

 

 

 

 
  أوشترلوني . إختبار بواسطة لمضادةا للأجسام الأساسية الخصائص تجريبيا إظهار يمكن
 .الجيلوز  مادة في الجزيئات إنتشار على الاختبار هذا يعتمد

 لمولدات محاليل توضع ، محددة بمسافات بعضها عن تبتعد الجيلوز من صفيحة على حفر ننجز : تجربة
الحفرة  في دةالمضا الأجسام من معين نمط بحيث نضع الحفر، هذه في معروفة مضادة و أجسام  الضد

 الوثيقة ممثلة في عليها المحصل النتائج ، المحيطية في الحفر الضد مولدات من مختلفة وأنماط المركزية
(2) . 

 

 

 

 

 

 

 1الوثيقة 

 2الوثيقة 
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  إظهارها تم التي المضاد للجسم الأساسية الخاصية هي ما -2

 . إجابتك  علل أوشترلوني ؟ اختبار خلال من

 
II - التالية  التجربة ننجز اعيةالمن الاستجابة حدوث كيفية لفهم : 

التالية :  الضد مولدات ضد محصن غير فأر طحال من لمفاوية خلايا من ملايين تستخلص   :1المرحلة 

1Ag  ،Ag2  ،3Ag . 

  .على الجيلاتين مثبته 1Agالضد  مولد جزيئات من كبير عدد على يحتوي وسط في الخلايا هذه توضع

  0.01%حوالي  تتثبت

 .اليسل  طريق عن الباقي عن التخلص يتم و الوسط هذا في ياالخلا هذه من

 1Ag  ،Ag2الضد :  مولدات لها يضاف و الأنترلوكين وجود في المثبتة الخلايا هذه تزرع  2 : المرحلة

 ،3Ag . 

 ملخصة عليها المحصل النتائج و  التجريبية الشروط ، الترتيب على 3 و 2 و 1 التجريبية التراكيب ضمن

 .3  لوثيقة ا في

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  إظهارها التي تم المناعية الاستجابة من المرحلة هي ما -1

 . إجابتك  علل ؟ التجربة من (1) المرحلة في

 . التجربة  هذه في الأنترلوكين استعمال علل -2

  (2) المرحلة في عليها المحصل النتائج تفسر كيف -3

 ؟ . تستخلص ماذا ؟ التجربة من

 

 

 3الوثيقة 
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 - IIIمرحلة تعتبر الكبيرة البالعات طرف من المستضدات بلعمة إن 

 .هذه الظاهرة  4الوثيقة  تمثل  .المناعية النوعية الاستجابة لانطلاق أساسية 

 . 4 إلى 1 من المرقمة العناصر على تعرف - 1

 .الوثيقة  هذه تظهرها التي الآلية علمي نص في لخص - 2

 تكون أن البلعمة لعملية يمكن فكي بين ،2 الوثيقة على اعتمادا - 3

 .المناعية النوعية  الاستجابة لانطلاق أساسية مرحلة 
 

  
 
 
 
 
 
 

IV -  (4)المضادة نقترح التجربة الموضحة في الوثيقة  لمعرفة شروط إنتاج الأجسام . 

 ماذا تستخلص  ؟ . – 3،  2،  1قارن بين النتائج  المتحصل عليها في الاوعية  -1

 لدور الذي تقوم به البالعات الكبيرة و اللمفاويات في هذه الحالة ؟ .ما هو ا -2

 
 
 
 
 
 
 

 15الوثيقة 

 14الوثيقة 

 الشبكة الهيولية 

 المحببة

 جهاز

 غولجي

3 

4 
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 التمرين الثالث :
للميزل العصبي العضلي للعضلة المشدودة . العصبون )ن( متصل بعصبونين  (ن)ننبه الليف العصبي 

  (3ن)و  (2ن)لـ  ةتتيير الحالة الكهربائي( ن)(. و )أ(هو عصبون واصل تبعا لتنبيه 3ن)( و 2حركيين )ن
 : كما هو موضح في التسجيلات المبينة في الوثيقة التالية

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 حلل هذه التسجيلات . -/1

إذا علمت أن تنبيه الميزل العصبي العضلي في حالة المنعكس العضلي يسبب تقلص عضلة هذا  -/2

صل بالعضلة المشدودة ؟ مع ( هو المت3( أو )ن2الميزل, وضح بدقة أي من العصبونين الحركيين )ن

 التوضيح بالرسم .

نقارن  (3ن-أ)أو  (2ن-ن)بواسطة ماصة مجهرية نضع مواد كميائية مختلفة على مستوى المشبك  -/3

 مع التسجيلات السابقة . النتائج مدونة في الجدول التالي : (3ن)و  (2ن)الاستجابة  المسجلة في كل من 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المواد المضافـة في المشبـك

 ستجابــــةالا

 اسبارتات

Aspartat

e 

 جــابا

 GABA 

حمض 

 فالببرويك

 

 بيكروتوكسين
 

 .(2ن)الاستجابة في
 .(3ن)الاستجابة في

 نعم
 لا

 لا
 نعم

 لا
 لا

 لا
 لا

 .(2ن) الاستجابة في            : (ن)بعد التنبيه في            
 .(3ن)الاستجابة في                                              

 لا
 نعم

 نعم
 لا
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α-  اكتشف الدور الفيزيولوجي الذي تلعبه كل من اسبارتات Aspartate و جابا GABA  مواد (

 موجودة أصلا في العضوية (

β-  ماهي الفرضيات التي تقترحها لتفسير آلية تأثير كل من حمض فالببرويك Acide Valproique 

 ؟ . لى المستوى الجزيئيع Picrotoxineبيكروتوكسين 

 قصد دراسة المشبك العصبي العضلي على المستوى الجزيئي نستعرض الوثائق و التجارب التالية : -/4

 

 
 

  
 
 
 

ثم ملئت بصوديوم   و تم تشكيل حويصلات  انطلاقا من أغشية  العنصرين  باستعمال تقنية خاصة

ي +Naمشع  لا يحتو د في وسط ملائم  على انفرا ع  في الوسط ضمن +Na  وضعت  لإشعا ، ثم تتبع ا

  ظروف تجريبية مختلفة سمح بالحصول على النتائج المبينة في الوثيقة 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

α-  3و  2ضع بينات العناصر المرقمة للوثيقة  . 

β-  اشرح ألية النقل المشبكي على مستوى  4ضحة في الوثيقة و التجارب المو 3و  2باستيلال الوثائق

 المشبك العصبي العضلي مستعينا برسم تخطيطي تفسيري .

γ-  يسبب الكورار تثبيط انتقال السيالة العصبية على مستوى المشبك العصبي العضلي و بالتالي الشلل

 أثير الكورار . فسر كيفية ت 4على ضوء هذه المعلومة و النتائج الموضحة في الوثيقة 

 
 

 

الحويصلات المأخوذة من 

 العنصر 

عدم ظهور   اضافة  محتوى العناصر س

 الإشعاع

اضافة  محتوى العناصر س و مادة 

 الكورار

عدم ظهور 

 الإشعاع

عدم ظهور  افة أي مادةعدم إض التجربة الشاهدة

 الإشعاع

 

االحويصلات المأخوذة   من 

 العنصر

 ظهور الإشعاع   اضافة  محتوى العناصر س

اضافة  محتوى العناصر س و مادة 

 الكورار

عدم ظهور  

 الإشعاع

 4الوثيقة 

 2الوثيقة 

 3الوثيقة 

1 

5 

3 2

1 

4 

6 

7 

4 
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 : الثالثالموضوع 
 :التمرين الاول 

I- 1- الاحتمالات الممكنة بين الليتين و الاحتمال الاكثر وجاهة : -أ 

الشفرة الاحادية ، الشفرة الثنائية ، الشفرة الثلاثية ، الشفرة الرباعية ، الشفرة الخماسية 
.  .................................... 

 ن 155لاكثر وجاهة هو الشفرة الثلاثية لانه أقل احتمال ييطي كل الاحماض الامينية . الاحتمال ا

 14 )تؤكد هذه التجربة أن الشفرة ثلاثية فلو كانت خماسية لما  تحقق التناوب في هذه التجربة    -ب 

 ن 155.  (نكليوتيدة 

II-1- α   1  :ADN  ، 2الحمض النووي الريبي منقوص الاكسجين  :ARNm  الحمض النووي الريبي

 ن 1س : الريبوزوم. . الحمض النووي الريبي الناقل  ARNt:  3الرسول ، 

β-  المرحلةI  استنساخ المعلومة الوراثية ، المرحلة : II ترجمة المعلومة الوراثية ، أ : بداية الترجمة :

 ن 1، ب : استطالة الترجمة ، ج : نهاية الترجمة . 

γ-  ن 155 . بيت نقل تقديم  الاحماض الامينيةتث:  3دورالجزيئة 

 ن ARNm :'3  GGC-AUC-GUG-GA'5  .1575 :  4،  2تمثيل بنية الجزيئتين  -أ -2

 ن COOH- - GLY-ILE-VAL H2N . 1575 :                             السلسلة الببتدية 

 ن H2N-CHR-COOH    155:  ، صييتها العامة : الاحماض الامينية 4الوحدة البنائية للجزيئة  -ب

يتم تصنيع البروتين انطلاقا من المعلومات الوراثية الاصلية المعلومات التي يمكنك استخراجها :  - ج

دور الوسيط في نقل  ARNmو يلعب الـ  ADNالموجودة في المورثة او المورثات الخاص به في الـ 

 ن 155مقر تركيب البروتين .  المعلومة الوراثية من المورثة الموجودة في النواة الى

يتم تركيب البروتين عند حقيقيات النوى في هيولى الخلايا انطلاقا من الأحماض الأمينية الناتجة عن 
 الهضم حسب المعلومات الوراثية الموجودة في المورثة الخاص به.

 

 : التمرين الثاني

I - 1 -  ن 155    م صفحةك . البيانات :  جميع يحمل الجزيئة لهذه تفسيري رسم 

الاجسام المضادة  أوشترلوني : اختبار خلال من إظهارها تم التي المضاد للجسم الأساسية الخاصية  -2

جزيئات دفاعية تمتاز بالنوعية أي التخصص العالي  فلكل جسم مضاد بنية مكملة و متخصصة لمولد 

 ن 155الضد الذي حرض إنتاجه فقط . 

المحقون بألبومين الثور على أجسام مضادة ترتبط نوعيا فقط مع ألبومين يحتوي مصل الارنب  التعليل :

 ن 155الثور . 

II – 1- هي : مرحلة  التجربة من (1) المرحلة في  إظهارها التي تم المناعية الاستجابة من المرحلة

 ن 155الانتقاء و التعرف 
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تمتلك مستقبلات غشائية التي  1Agد التعليل : يتثبت عدد قليل جدا من الخلايا اللمفاية مع مولد الض

تمتلك ينتقي نسيلة معينة من الخلايا اللمفاوية  1Agاذا المستضد  1Agمتكاملة بنيويا مع محددات 

 ن 155ته هذه المرحلة تدعى الانتقاء النسيلي .  مستقبلات غشائية متكاملة بنيويا مع محددا
 

كميائي مهم لتحفيز الخلايا المحسسة لتتكاثر و تتمايز  محفز : الأنترلوكين  الأنترلوكين استعمال تعليل -2

 ن 155بصورة كبيرة . 

 

 ن 1:  (2) المرحلة في عليها المحصل النتائج تفسير -3

تتحسس بصورة  1Agففقط في وجود  1Agاللمفاويات المضافة في كل تركيب تجريبي هي الخاصة بـ  

وجود الانترلوكين تتحفز بصورة ضخمة ينتج عن ذلك كبيرة جدا  و تركب مستقبلات الانترلوكين و في 

ففي وجود  2،3المضافة في التركيب التجريبي  1Agأما اللمفاويات الخاصة بـ    عدد كبير من الخلايا

2Ag  3اوAg  فلاتتحسس بصور مناسبة فلا تركب مستقبلات الانترلوكين و لا تتحفز بوجوده فلا ينتج

  تكاثر و تمايز كبير للخلايا . 
 

 : الاستخلاص
تتشكل الخلايا اللمفاوية البائية في نخاع العظام وتكتسب كفاءتها المناعية هناك بتركيب مستقبلات  -

 . BCRغشائية 

يؤدي تعرف الخلايا اللمفاوية البائية على المستضد إلى انتخاب لمُّة من الخلايا اللمفاوية بائية تمتلك  -
يطرأ على الخلايا  ،  : انه الانتخاب اللمي محددات المستضدمستقبلات غشائية متكاملة بنيويا مع 

 ن 1 اللمفاوية المنتخبة والمنشطة انقسامات تتبع بتمايز هذه الأخيرة إلى خلايا منفذة )خلايا بلازمية(.

 

III -1– 1 :2، الببتيد المستضدي  :HLA (CMH) ،3 :  تشكيل معقدHLA(CMH) -  الببتيد

 .قد الى اليشاء السيتوبلازمي: انتقال المع4المستضدي،

 5  :TCR-CD4   ،6  :CMH(II) جسيم :  4،  حويصل اقتناص : 7،  معروض عليه الببتيد المستضدي

 . ن 1حال  

تحمل أغشية الخلايا التي تقوم بتقديم محددات المستضد وتنشيط الخلايا اللمفاوية،  : علمي نص - 2

التي تقوم بعد التعرف على المستضد  و (II)والصنف  (I) ألذات من الصنف كالبلعميات الكبيرة محددات

 CMH . 155باقتناصه وهدم بروتيناته جزئيا،ثم تعرض بعض بيبتيداته على سطح أغشيتها مرتبطا بالـ 

 ن
 

 المناعية النوعية : الاستجابة لانطلاق أساسية مرحلة البلعمة - 3

ى السطح الخارجي ليشائها السيتوبلازمي بلعمة المستضد هضمه جزئيا ثم عرض محددات المستضد عل

 . 1افراز الانترلوكين  – LT4تحسيس اللمفاويات خاصة  -و بالتالي  (عند الانسان HLA) CMHمع 
 ن 155
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IV- 1-  1،2،3مقارنة النتائج  المتحصل عليها في الاوعية: 

 شكيل معقدات مناعية . : مكورات متراصة نتيجة ارتباطها مع الاجسام المضادة الخاصة بها و ت 1في 

: مكورات حرة غير متراصة لعدم تشكل معقدات مناعية لعدم وجود الاجسام المضادة الخاصة  3و 2في 

 ن 155  بها .   

 155.  (LB  ،LT4)انتاج الاجسام المضادة في المصل يتطلب تعاون البالعات و اللمفاويات الاستخلاص : 

 ن
 

هضمها  -و  (المكورات الرئوية)بلعمة المكورات المستضد  - الكبيرة : دور الذي تقوم به البالعات -2

عند  CMH (HLAجزئيا و عرض محددات المستضد على السطح الخارجي ليشائها السيتوبلازمي مع 

بلعمة المعقدات المناعية    – 1افراز الانترلوكين  – LT4تحسيس اللمفاويات خاصة  -و بالتالي  (الانسان

 ن 155

لتحفيز تكاثر و  2افراز الانترلوكين  –التعرف و التحسس لمولد الضد  - لمفاويات في هذه الحالة :دور ال

 ن 155التمايز الى خلايا بلازمية منتجة للأجسام المضادة .  –المحسسة الى خلايا بلازمية  LBتماير 

 التمرين الثالث :

 : عند تنبيه العصبون الحسي )ن( نلاحظ تحليل التسجيلات : -/1

الى  (كمون راحة) 71mv-: نلاحظ ارتفاع الكمون من  (2ن)التسجيل الكهربائي على مستوى العصبون 

-64mv  ن 155يدعى هذا التيير الكهربائي كمون بعد مشبكي منبه 

 (كمون راحة) 71mv-: نلاحظ انخفاض الكمون من  (3ن)التسجيل الكهربائي على مستوى العصبون 

 ن 155ير الكهربائي كمون بعد مشبكي مثبط يدعى هذا التي 72mv-الى 

تقلص العضلة ناتج عن وصول كمون العمل بعد مشبكي عبر ألياف العصبونات الحركية و الناتج عن  -/2

( فقط بينما سجل فرط استقطاب 2زوال الاستقطاب ، ومن التسجيل نجد تسجيل زوال استقطاب في  )ن

موصول بنفس العضلة الباسطة لأنه أحدث تقلص هذه ( هو العصبون الحركي ال2( . أي أن )ن3في)ن

 ن 155العضلة . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 العضلة

 المشدودة

 العضلة

 المضادة
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3/-  

α-  الدور الفيزيولوجي الذي تلعبه كل من اسبارتات Aspartate و جابا GABA  

إذا أضفنا مادة كميائية على مستوى المشبك  و أحدثت استجابة العصبونات بعد مشبكية فإن لها نفس  -*

 (2ن)يؤثر على العصبون الحركي  Aspartateالكميائية للمشبك : نلاحظ أن الأسبارتات  تأثير الوسائط
 ، ولأن المادتين موجودة أصلا في العضوية فيمكن استخلاص :(3ن)له تأثير على GABA والجابا 

وسيط  GABAالجابا  -. (2ن -ن): وسيط كميائي منبه )منشط( للمشبك بين  Aspartateالأسبارتات  -

 ن 155. (3ن -ئي مثبط )كابح( للمشبك بين  )أكميا

β-  الفرضيات التي أقترحها لتفسير آلية تأثير كل من حمض فالببرويك Acide Valproique 

 : على المستوى الجزيئي Picrotoxineبيكروتوكسين 

 

عند إضافتهما دون إحداث Picrotoxine بيكروتوكسين  Acide Valproiqueحمض فالببرويك  -*

،عند تنبيه )ن( النتائج (3ن)و  (2ن)لم يلاحظ لهما أي تأثير على العصبونين الحركيين  (ن)ه لـ  تنبي

 تييرت حيث :

لا تحدث   Acide Valproiqueلكن بوجود حمض فالببرويك (2ن)في الحالة العادية نجد استجابة  -

. و (2ن -ن)المشبكي بيناستجابة  و منه نستخلص أن هذه المادة حمض فالببرويك تمنع )تكبح( النقل 

 ن 155ذلك بشيل مستقبلات الأسبارتات . 

التي كانت تحدث في الظروف  (3ن)يمنع استجابة Picrotoxine نفس الشيء بالنسبة بيكروتوكسين -

 العادية

. و ذلك بشيل مستقبلات (3ن -نستخلص أن هذه المادة بيكروتوكسين تمنع )تكبح( النقل المشبكي بين)أ

 ن GABA155 الـ 

4/- α -  2و  1ضع بينات العناصر المرقمة للوثيقة : 

 ن 1

β -  : ألية النقل المشبكي على مستوى المشبك العصبي العضلي 

الزر المشبكي نتيجة عدد القنوات  ++Caإن تواترات كمون عمل قبل مشبكي يؤدي إلى التحكم في كمية 

 معينة من الأستيل كولين في الشق المشبكي .المتفتحة مما يؤدي إلى تحرير كميات    ++Caالفولطية لل 

تثبت المبلغ  الكيميائي العصبي على مسقبلات غشائية نوعية  في الخلية بعد مشبكية يؤدي إلى انفتاح 

و دخول شوارد الصوديوم ليتولد كمون بعد مشبكي منبه سعة هذا  +NAالقنوات المبوبة كميائيا للـ 

بت أي عدد القنوات المفتوحة ومنه كمية الشوارد المتدفقة . بعد تولد الأخير تتوقف على كمية المبلغ المث

 ن 1575كمون العمل في الخلية بعد مشبكية يتم إماهة المبلغ الكيميائي . 
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  رسم تخطيطي تفسيري لألية النقل المشبكي
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

γ -  :ورار على القنوات اليشائية المرتبطة سبب الشلل يعود لتثبت جزيئات الكتفسير كيفية تأثير الكورار

بالكيمياء الخاصة بالأستيل كولين منافسة في ذلك جزيئات الأستيل كولين و بالتالي تمنع انتقال السيالة 

 ن 1525العصبية  إلى الخلية البعد المشبكية و يصاب الحيوان بالشلل . 
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 رابعالموضوع ال
 : لأولالتمرين ا

I-  ( الفيروس المسبب للسيدا فقدان المناعة المكتسبةVIH  ،)( هو من الفيروسات الراجعة )العكسية

 ( ، يتميز هذا الفيروس بإحتوائه على إنزيم )س( .1بنيته موضحة في الوثيقة )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  تعرف على العناصر المرقمة و في ماذا تتمثل الذخيرة الوراثية للفيروس ؟ . -1

 تحت تأثير الانزيم )س( تتحول الذخيرة الوراثية للفيروس بعد حقنها في الخلية  -2

 المستهدفة إلى جزيئة )ص( هذه الأخيرة تندمج ضمن الذخيرة الوراثية للخلية المصابة 
 بفضل الانزيم )ع( .

 وما العلاقة بينهما ؟ . -ما إسم الانزيم )س( و الجزيئة )ص( و الانزيم )ع( ؟  -أ
 اهي الآلية التي تسمح بتشكل الجزيئة )ص( ابتداءا من الذخيرة الوراثية للفيروس .م -ب
 هل الجزيئة )ص( تكون دوما متشابهة ؟ ما أثر ذلك على الجهاز المناعي . -جـ

II- ( ( تطور بعض المتييرات الدموية عند شخص  أصيب بفيروس ) 2تظهر الوثيقةVIH . ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2الوثيقة 

 1الوثيقة 
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 ية ؟ ما هو موقع نشأة و نضج هذه الخل VIH( حدد الخلية المستهدفة من طرف 2وثيقة )بناءا على ال -1

 حلل و إشرح باختصار مراحل تطور المرض .  -2

 إشرح الدور المحوري للخلية المستهدفة  -3

 . VIHمن طرف 

 
 

Western Blot بهذا الفيروس الفتاك هي تقنية   الإصابةمن أهم تقنيات الكشف عن  -4  

: شخص غير مصاب بالفيروس( -نتائج الكشف حيث )مصل  3الوثيقة  توضح  

 )مصل + : شخص مصاب بالفيروس(
 
 
 

س معللا تشخيصك . الآنسةشخص حالة  -  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 الذي يحمل رسالة تركيب أحدالسلاسل الخفيفة   ARNmرسم تخطيطي للـ 4تمثل الوثيقة  -5

                                                                   الفيروسي .         Gp120للجسم المضاد ضد 

 
 
 

 
د عدد الأحماض الأمينية  في  بالاعتماد على معلوماتك حول تركيب البروتين و بالاستعانة بالوثيقة  حدِّ

 السلسلة الخفيفة .    
      

III- مناعية المكتسبة .   قدم رسم تخطيطي تفسيري توضح فيه أهم مراحل الاستجابة ال 

 

 
 

 4الوثيقة 

 4الوثيقة 

 3الوثيقة 
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 : التمرين الثاني
I -  ليرض تحديد شروط و دور تفاعلات المرحلة الكيموضوئية لعملية التركيب الضوئي أجريت

 التجربتان التاليتان :

 التجربة الأولى :
نعزل معلق عضيات لخلايا نسيج أوراق نبات السبانخ يوضع المعلق في وسط به ماء  : (أ)المرحلة 

و يعرض هذا المحضر للضوء نتائج   (O16)بدلا من الأكسجين العادي  (O18)وي الأكسجين المشع يحت

 التجربة ملخصة في المعادلة  الكميائية التالية  :
 

 

 

 المرحلة )ب( :
نقيس تطور تركيز  (EXAO)وبفضل تجارب مدعمة بالحاسوب  PH=6.5نعزل المعلق السابق في درجة 

(O2)  مستقبل  المعلق مع الزمنالأكسجين في هذا( بوجود أو غياب الضوء مع إضافة مؤكسدe-  في )

 دقائق . 6الوسط )مستقبل هيل( في اللحظة ز=

 . (1)و النتائج مدونة في منحى الوثيقة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المنطلق في المرحلة الكيموضوئية لعملية التركيب الضوئي . 2Oاستنتج مصدر  -1

 
 
 
 

  O2+ 6H2 O18+ 6 6O12H6C                                          18O2+ 12H 26CO 

  

 

 انزيمات، ء ، يخضور ضو

 1الوثيقة 
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 :التجربة الثانية 
أجريت على معلق كييسات عزلت من صانعات خضراء ، الخطوات والنتائج مدونة في :   (1)المرحلة 

 الجدول التالي :

 

 . 1حلل و فسر نتائج المرحلة ب لتجربة  -1

 في المرحلة الكيموضوئية . ATPحلل نتائج الجدول مستنتجا شروط تركيب الـ   -2

 : (2)المرحلة 
عرضت لمدة  (C14)به الكربون المشع  CO2وضعت طحالب خضراء وحيدة الخلية في وسط غني بـ 

المشع في المادة العضوية للطحلب  CO214ظلام وتم قياس كمية سا لحزمة ضوء قوية ثم نقلت إلى ال1

 التالية : (2) الأخضر و النتائج مدونة في منحنى الوثيقة
 . 2حلل و فسر مراحل منحنى الوثيقة  -4

 و تركيب المادة العضوية على مستوى الحشوة . CO2استخلص شروط دمج  -5

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

II- ه اليات المرحلة الكيموضوئية .قدم رسم تخطيطي تفسيري توضح في 

الخطوا
 ت

 مكونات الوسط المحتوي على كييسات معزولة
الشرو 
 ط

 النتائج

 ATPعدم تكوين الـ  الضوء iADP + Pمحلول به مؤكسد ولكن خالي من  1

 ATPتكوين الـ  الضوء iADP + Pو   محلول به مؤكسد 2

 ATPعدم تكوين الـ  الظلام iADP + Pو   محلول به مؤكسد 3

 ATPعدم تكوين الـ  الضوء و خالي من المؤكسد iADP + Pمحلول به   4

5 
مع احداث تدرج في تركيز  iADP + Pو   محلول به مؤكسد

البروتونات حيث تكون داخل تجويف الكييس اكبر بكثير من خارجه 
. 

 ATPتكوين الـ  ظلامال

 2الوثيقة 
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 التمرين الثالث :
I-    قصد دراسة تييرات الكمون اليشائي و تييرات ناقليةNa+  وK+  نتيجة تنبيه فعال للعصبون قبل

التي تلخص التييرات الكهرو كميائية نتيجة تنبيه فعال أو كمون اصطناعي  1مشبكي نقترح الوثيقة 

 مفروض . 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 و اربط العلاقات الوظيفية  بينها . 1ثم فسر منحنيات الوثيقة حلل  -1

 استخلص طبيعة السيالة العصبية . -2

III-  نستعرض الدراسة التجريبية التالية ليرض فهم الآلية التي تنتقل بها الرسالة العصبية عبر الألياف
ظة التييرات و المشابك العصبية لذلك نحدث تنبيهات فعالة على نهايات قبل مشبكية و ملاح

الكهروكميائية التي تحدث على مستوى عصبون محرك تم الحصول عليه من النخاع الشوكي لأحد 

 . 2الثدييات ، كما هو مبين في الوثيقة 
 
 
 
 
 
 
 
 
  : أعطى التنبيه الفعال في 

  3من الوثيقة  5، ج  4، ج  1: التسجيلات المشار إليها في الأجهزة : ج  1ت  -

  3من الوثيقة  5، ج  4، ج  2لات المشار إليها في الأجهزة : ج : التسجي 2ت  -

  3من الوثيقة  5، ج  4، ج  3: التسجيلات المشار إليها في الأجهزة : ج  3ت  -

 1الوثيقة 

 تييرات

الكمون 

 اليشائي

 2الوثيقة 
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 ما طبيعة المشبك في كل حالة ؟ ، علل إجابتك . -1

 
 

  : أعطى التنبيه الفعال في 

 . 5، ج  4حد التسجيلات المشار إليها في الجهازين : ج في آن وا 2و ت  1ت -

 . 5، ج  4في آن واحد التسجيلات المشار إليها في الجهازين : ج  3و ت  2، ت  1ت -

 

 كيف تفسر التسجيلات المحصل عليها في كل من الجهازين في الحالتين ؟ . -2

 .قدم تعريفا علميا للظاهرة التي يقوم بها العصبون المحرك  -3
 وضح عل المستوى الجزيئي آلية تأثير المبلغ العصبي في حالة  -4

 . دعم اجابتك برسم وظيفي واضعا عليه البيانات . 2وت  1التنبيه ت 

 

 صغ في نص علمي كيف يعمل العصبون المحرك عل إدماج الرسائل العصبية . -5

 

 

 1الوثيقة 

 3الوثيقة 
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III-  لحالي إما لأغراض الة بكثرة في الوقت لنقل المشبكي بتدخل العديد من الجزيئات المستعمايختل

 .  طبية أو في حالة الإدمان ، إنها المخدرات
 بينت ، للألم مضادة قوية كمسكنات الطب في الأفيون تحوي التي المخدرات و المورفين من كل تستعمل

وضح في م هو كما للألم الناقل على العصبون به يؤثر كيميائي وسيط يفرز العصبون النابذ أن الدراسات

للألم  الناقل العصبون مستوى على هذا الأخير يؤثر المورفين حقن بعد أنه ، كما بينت التحاليل 3الوثيقة 

 .الأنكيفالين  المورفين و جزيئة من لكل الفراغي للشكل تركيبية صور 4الوثيقة ، تمثل

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

في  المبينة العصبونات سلسلة على فينالمور تأثير طريقة اشرح 4و  3للوثيقتين  استيلالك خلال من -1

 . 3) )الوثيقة

 . المشابك  مستوى على المخدرات تأثير استخلص ، الخاصة معلوماتك و السابقة المعلومات باستعمال -2

 
 

 
 

 

 

 
 
 

 

 

 14الوثيقة 

 13الوثيقة 

P وسيط كميائي P مستقبلات نوعية لـ 

 مستقبلات  الانكيفالين

 الانكيفالين
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 الموضوع الرابع :
 :  التمرين الأول

I- 1-  : 121: 1العناصر المرقمة Pg  ،2 :41 Pg  ،3كبسولة 5ة ، : طبقة فوسفوليبيدي :P24/25  ،6 :

ARN . 15. ن 

 ن .15 قطعتين .  ARNتتمثل الدعامة الوراثية للفيروس في 

فيروسي ، الانزيم )ع( : انزيم  ADNانزيم الاستنساخ العكسي ، و الجزيئة )ص( : إسم الانزيم )س( :  -أ -2

 ن .157 الانتيراز)الادماج( .
 الآلية هي الاستنساخ العكسي حيث بعد تثبت الفيروس و حقن الـ  :الآلية التي تسمح بتشكل الجزيئة )ص(  -ب

ARN الفيروسي في سيتوبلازم الخلية المستهدفة يتحول إلىADN  فيروسي بفضل أنزيم الإستنساخ العكسي الذي يمتاز

  Tيقابلها بـ  A( و الذي يعمل وفق قاعة التكامل : (VIHبه فيروس 

 ن C . 7.51بـ  Gو  Gبـ  Cو  Aبـ  Uو 

الجزيئة )ص( تكون متييرة مما ينهك الجهاز المناعي حيث يتيير الفيروس من صورة الى اخرى تمكنه من الافلات  -جـ

 ن .15 و عدم القضاء التام عليه .
 

II- 1-  الخلية المستهدفة من طرفVIH : LT4 . 15 أساسا تنشأ في نخاع العظم و تنضج في اليدة التيموسية. 

 ن

 تطور المرض : تحليل مراحل -2

و بتناقص عدد الخلايا   Pg 121مدتها عدة أسابيع تتميز بظهور أجسام مضادة  ضدمرحلة الإصابة الأولية :  -

 ( .4TLاللمفاوية )

( ، يرافق ذلك  تزايد طفيف  (  VIHأي لفيروس  Pg 121تمتاز بكثرة وجود الاجسام المضادة لـ مرحلة الترقب :  -

 ( .4TLللخلايا اللمفاوية  )

 ن 1 تتميز بانعدام الخلايا اللمفاوية و زيادة شحنة الفيروس .مرحلة العجز المناعي :  -

  : VIH 4TLشرح الدور المحوري للخلية المستهدفة من طرف  -3
:هي  تتم مراقبة تكاثر و تمايز الخلايا التائية والبائية ذات الكفاءة المناعية عن طريق مبليات كيميائية -

)  ( الناتجة عن تمايز الخلايا التائيةThة ) ات،التي يفرزها صنف آخر من الخلايا اللمفاوية التائية المساعدالأنترلوكين

LT4 . المتخصصة التي يكون تنشيطها مُحرضا بالتعرف على المستضد ) 

الخاصة بهذه  لا تؤثر الأنترلوكينات إلا على اللمفاويات المنشطة أي اللمفاويات الحاملة للمستقبلات اليشائية -

 ن .15 الأنترلوكينات والتي تظهر بعد الاتصال بالمستضد.

نلاحظ تطابق بين مصل الانسة س و المصل + حيث نلاحظ ان مصل الانسة س تشخيص حالة الانسة س :  -4

 يحتوي اجسام مضادة ضد 

121 Pg   41و اجسام مضادة ضد Pg  .15. ن 

 الفيروسي : Gp120خفيفة للجسم المضاد ضد عدد الأحماض الأمينية  في السلسلة ال -5

 ن .157                   211=  2ـ  212عدد الاحماض الامينية :    212=  3:  636عدد الرامزات : 

: رامزة التوقف لا ترمز لأي حمض  UAAيحذف عند نهاية التركيب .   Met: رامزة البداية ترمز لـ   AUGالتعليل : 

 ن .15 أميني .

III-  1  114رسم تخطيطي تفسيري يوضح أهم مراحل الاستجابة المناعية المكتسبة  : ك . م صفحة 

 ن

 4الوثيقة 
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 : التمرين الثاني
I -  

نتيجة أكسدته خلال المرحلة الكيمو ضوئية للتركيب الضوئي وليس  (O2H)مصدر الأكسجين المنطلق هو الماء  -1

              O2 + 4H+ + 4 e   O 22 H-      لناتجة .الذي يدخل في بناء المادة العضوية ا (2CO)مصدره  

  ن .15

   التحليل و التفسيير: -2
في المعلق المحتوي على العضيات الخلوية في تناقص  (2O)دقائق الأولى في الظلام أو في الضوء يبقى تركيز  6خلال 

اء الميتوكندري تستهلك أكسجين الوسط لأنها مستمر ليياب المستقبل و لأن المعلق يحتوي بالإضافة للصانعات الخضر
 مقر الأكسدة الخلوية.

نتيجة أكسدة الماء على مستوى الصانعات  (2O)و بإضافة مستقبل هيل يتسبب في ارتفاع تركيز  (د6ز=)عند اللحظة 

 يالميتوكندر أكبر من استهلاكه من قبل (2O)فيكون إنتاج   (كسدة إرجاعية)أالخضراء بوجود الضوء ليرجع المستقبل 

. 
أي أن الضوء والمستقبل  -بالرغم من وجود مستقبل هيل لأن المعلق في الظلام.  (2O)يقل تركيز  (د6ز=)بعد اللحظة 

 (R)الصانعة الخضراء و منه فالماء يتأكسد بوجود الضوء و مستقبل الالكترونات ةضروريان لانطلاق الأكسجين بواسط
                                                  ة :                                                                                                                          الذي يرجع . وفقا للمعادلة التالي

 ن 1

2H2O   4H+   +   4 é  + O2                                                            

                                        
2R  +  4H+  + 4é    2RH2                                                               

                                       

 2H2O +  2R  2RH2  + O2                                                             

                                                                      
3-  

 . Piو  ADP، و يرجع ذلك ليياب الـ ATP: بوجود مؤكسد و الضوء لا يتشكل الـ 1التجربة 

 ATP.و ذلك لتوفر شروط تركيب الـ ATPيتشكل الـ   Piو الـ   ADP: بوجود مؤكسد و الضوء و الـ 2التجربة 

 ء..و ذلك ليياب الضوATPلا  يتشكل الـ  Piو الـ   ADP: بوجود مؤكسد و الـ  3التجربة 

 .و ذلك ليياب المؤكسد .ATPلا يتشكل الـ  Piو الـ   ADP: بوجود الضوء و الـ  4التجربة 

 . ATPيتشكل الـ   Piو الـ   ADP: بوجود مؤكسد و تدرج تركيز البروتونات  و الـ  5التجربة 

 

ة( )الكرية المذنب  ATP Synthaseوهي وجود فرق في تركيز البروتونات و توفر  ATPشروط تركيب 

 ن Pi 5 1و  ADPو كذلك توفر 

 : 2تحليل و تفسير منحنى الوثيقة  -4
  كحتى بعد إيقاف الإضاءة ثم تتوقف تماما بعد ذل ثانية( 21)في المواد العضوية الناتجة يستمر لمدة قصيرة  CO2دمج 

ة، وهذا يؤكد أن المواد في الظلام لمدة قصيرة جدا إذا سبقت بإضاء CO2أي يمكن استمرار تركيب المواد العضوية من 

تستعمل في بناء المواد العضوية . بوجود الطاقة الضوئية الممتصة  (ATP+ RH2)المتكونة في المرحلة الكيموضوئية 

( حيث تركب و تستهلك في تركيب المادة ATP +  RH2بواسطة الأنظمة الضوئية يتحقق توازن ديناميكي في تركيب ) 

 ن 1  العضوية بنفس السرعة .



46 

 

+ نواتج المرحلة  CO2توفر و تركيب المادة العضوية على مستوى الحشوة :  CO2شروط دمج  -5

 ن .15 الكيموضوئية .

 

 

II-  من الكتاب  111رسم تخطيطي تفسيري بوضح اليات المرحلة الكيموضوئية : الوثيقة في الصفحة

 ن 1 المدرسي .
 

 التمرين الثالث :
I- 1-  انفتاح القنوات المرتبطة بالفولطية بمعنى توليد كمون عمل ،  ة التزامنملاحظ: التحليل و التفسير

 تتطلب عتبة زوال استقطاب.
  يؤدي تنبيه العصبون قبل مشبكي إلى تييرات الكمون اليشائي مصدر كمون العمل. -
 تتمثل تييرات الكمون اليشائي الناتج عن التنبيه في : -

 المرتبطة بالفولطية . +Naنتيجة انفتاح قنوات  +Naفق داخلي لـزوال استقطاب سريع لليشاء مرتبط بتد *

 المرتبطة بالفولطية . +Kنتيجة انفتاح قنوات  +K* عودة الاستقطاب ناتجة عن تدفق خارجي لـ 

 ( عودة التراكيز الأيونية للحالة  الأصلية .ATPالمستهلكة للطاقة ) +Na+ /K تؤمن  مضخة -

 بالفولطية بمعنى توليد كمون عمل تتطلب عتبة زوال استقطاب.انفتاح القنوات المرتبطة  -

 ن .15
 ن .152 طبيعة السيالة العصبية : كهروكميائية .  -2

II- 1-  : طبيعة المشبك في كل حالة مع التعليل 
 ( .  PPSI: مشبك مثبط  ، التعليل : ظهور فرط استقطاب في اليشاء بعد المشبكي  ) كمون بعد مشبكي مثبط  1المشبك 

 في اليشاء بعد المشبكي  فوق العتبة .  PPSE: مشبك منبه  ، التعليل : ظهور كمون بعد مشبكي منبه  2المشبك 

 .157 . في اليشاء بعد المشبكي  دون العتبة PPSE: مشبك منبه  ، التعليل : ظهور كمون بعد مشبكي منبه  3المشبك 

 ن

 لجهازين في الحالتين :تفسير التسجيلات المحصل عليها في كل من ا -2
كمون بعد   1في آن واحد : يصل الى العصبون المحرك نوعين من الرسائل مثبطة على مستوى المشبك  2و ت  1ت -

في اليشاء بعد المشبكي  فوق  PPSEكمون بعد مشبكي منبه  2و منبهة على مستوى المشبك  PPSIمشبكي مثبط 

يكون دون العتبة فلا نسجل كمون عمل في القطعة الابتدائية في المحور العتبة فيقوم بمحصلة بينها الكمون الناتج 

 ن .157الاسطواني للعصبون المحرك .  

الكمون الناتج يكون فوق  PPSE2و  PPSE1و  PPSIفي آن واحد : يقوم العصبون بمحصلة بين  3و ت  2، ت  1ت -

 ن .157واني للعصبون المحرك . العتبة فنسجل كمون عمل في القطعة الابتدائية في المحور الاسط
 

تقوم الخلية العصبية بعد مشبكية بمحصلة )جمع تعريف علمي للظاهرة التي يقوم بها العصبون المحرك :  -3

 ن .15 جبري( الكمونات الواردة إليها منبهة كانت ام مثبطة انه الادماج العصبي .
 

 ي في حالة :التوضيح عل المستوى الجزيئي آلية تأثير المبلغ العصب -4
عندما يصل هذا التنبيه إلى الأزرار الانتهائية يتسبب ذلك في تحرر المبلغ العصبي  المثبط في الشق   1في حالة ت 

 ن .15 المشبكي الذي يتثبت على مستقبل خاص في اليشاء بعد مشبكي يؤدي ذلك الى حدوث كمون بعد مشبكي مثبط .
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عندما يصل هذا التنبيه إلى الأزرار الانتهائية يتسبب ذلك في تحرر المبلغ العصبي  المنبه في الشق   2في حالة ت 

 ن .15 المشبكي الذي يتثبت على مستقبل خاص في اليشاء بعد مشبكي يؤدي ذلك إلى حدوث كمون بعد مشبكي منبه .

 ن .15رسم وظيفي واضعا عليه البيانات 

 

يعمل العصبون المحرك على إيجاد مي كيف يعمل العصبون المحرك عل إدماج الرسائل العصبية : نص عل -5

المحصلة ) جمع جبري ( للكمونات اليشائية بعد مشبكية المثبطة و المنبهة على مستوى المنطقة المولدة فإذا كانت 
ا كانت أقل من عتبة زوال الاستقطاب فإنه المحصلة تتجاوز عتبة زوال الاستقطاب ، تؤدي إلى تشكل كمون عمل ، أما إذ

 ن .15يبقى موضعيا ، تتم المحصلة الجبرية إما بتجميع فضائي او تجميع زماني

 
 

III-  
في  المبينة العصبونات سلسلة على المورفين تأثير طريقة اشرح 4و  3للوثيقتين  استيلالك خلال من -1

 ن .157 :  3))الوثيقة
 العصبية الألياف في ذلك بعد تنقل ، الأعضاء في مختلف الموجودة المحيطية الحسية المستقبلات مستوى على العصبية الرسالة تنشأ

 يحس المخية حيث القشرة إلى الأخير في الواردة الى المخ لتصل النخاعية العصبونات بواسطة لتنتقل النخاع الشوكي غاية إلى الحسية
 هذه الأنكيفالين هو كيميائي بواسطة وسيط الحسي العصبون على تؤثر عصبية رسالة ة تنقلصادر عصبونات المخ من تنشأ  . بالألم الفرد

 . بالألم  الإحساس من يقلل ما هذا (إفرازها تقلل من) "P"المادة   إفراز تنظيم على تعمل الأخيرة

للمورفين نفس    الألم من يخفف مما "P"المادة  تمنع إفراز و مستقبلاته على تتثبت فهي الأنكيفالين، لبنية مشابهة جزيئية بنية للمورفين
 تأثير الأنكيفالين  

 

 164صفحة  ن .15 : المشابك  مستوى على المخدرات تأثير -2
لنقل المشبكي بتدخل العديد من الجزيئات المستعملة بكثرة في الوقت الحالي إما لأغراض طبية أو في حالة ايختل 

 .  الإدمان ، إنها المخدرات
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 الخامسالموضوع 
 نقاط .65التمرين الأول : 

 الانزيمات بروتينات ذات بنية و وظيفة محددة ، لدراسة العلاقة بين بنية و وظيفة البروتين نقترح ما يلي :

I-   نموذج شريطي لأنزيم الليزوزيم تم الحصول عليه باستعمال برنامج  1: يمثل الشكل  1الوثيقة :

 : يلخص تجارب محققة على إنزيم الليزوزيم 5 2ينما الشكل رازتوب ب

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5 1للوثيقة  1تعرف على البيانات المرقمة بالشكل   -1

 معللا اجابتك 5 1للوثيقة  1تعرف على المستوى البنائي الممثل بالشكل   -2

 لك 5ماذا تستخلص فيما يخص العلاقة بين بنية  و وظيفة البروتين ، وضح ذ  -3

 

II -  تم عن طريق برنامج رازتوب  تمثيل البنية الفراغية لإنزيم الليزوزيم في غياب مادة التفاعل و في

 5 2فتحصلنا على النماذج الموضحة في الوثيقة  ESوجودها 

 

 

 

 

 

 

 

 2الوثيقة 

 1الشكل  2الشكل  1الوثيقة 

1 

2 

6 

4 5 3 
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 2ما هي المعلومة الإضافية المستخرجة من  الوثيقة  -

 زيم 5في ما يخص العلاقة بين  بنية  و نشاط  الأن

 

- III  يظهر تأثير درجة الحرارة مرتفعة  3تتأثر وظيفة الانزيم بشروط الوسط الرسم التخطيطي  للوثيقة

 غير مثالي  على الأنزيم Ph 5أو 

 

 

 

 

 

 

 

 

 غير مثالي   Phفسر فقدان وظيفة الانزيم في درجة الحرارة مرتفعة أو   -

 

IV - العلاقة بين بنية  و وظيفة  البروتين 5 من كل ما سبق و معلوماتك لخص في بضعة أسطر 

 
 
 
 
 
 
 
 

 3الوثيقة 
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 نقاط ( 17التمرين الثاني : )

 نتاج الأجسام المضادة النوعية يتطلب تعاون مجموعة من الخلايا المناعية و يتم وفق مراحل  :إ
I-  قام   1667في عامMosier  5 1بالتجربة الموضحة في الوثيقة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 و ماذا تستخلص؟ 5 4، 3، 2، 1ربة في الأنابيب الأربعة حلل نتائج التج -1

 مع : 4ما النتائج المنتظر الحصول عليها عند مزج رشاحة الأنبوب  -2

 كريات حمراء للخروفGRM 5الحالة أ: 

 كريات حمراء للدجاجGRP 5الحالة ب: 

 قدم تفسيرا للنتائج المحصل عليها في الحالتين )الحالة أ، الحالة ب(5 -3

II-  2يظهر علاقة بين بعض الخلايا المناعية والتي حدثت في  الأنبوبين  2الرسم التخطيطي في الوثيقة 

     4و 

 5   2تعرف على البروتينات المرقمة للوثيقة  -1

 ، و ما الهدف منها ؟5 2سم المرحلة الملاحظة في الوثيقة  -2

 حدد المراحل التي تلي هذه المرحلة 5 -3

 

 

 

 

 

 1 

2 

3 4 

 2الوثيقة 

+ 

 : عدد كبير +++

 دا+ : عدد فليل ج
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-III مناعية تتميز بآلية بعد التعرف على المستضد  خلايا منمنتجة للأجسام المضادة الخلايا ال تمايزت

 لمعرفة ذلك نقدم نتائج تجريبية لمراحل مختلفة أنجزت على

 5 3فئران كما هو موضح في الوثيقة  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 25و  1قدم تحليلا مقارنا بين الشكلين  -1

  GRPوريدات عند إضافة علل تشكل ال -2

 للمفاويات ، وماذا تستخلص ؟GRM  5أو  

 Xللأشعة  3و 2و 1لماذا تم  تعريض الفئران  -3

  3و 2و 1فسر  نتائج الفئران  -4

 و ماذا تستنتج ؟ 5

 
 

IV -  مما سبق و مكتسباتك أنجز رسما تخطيطيا 

 توضح فيه مراحل  انتاج الاجسام المضادة 5 

 3الوثيقة 

 1الشكل 
 2الشكل 

1 



51 

 

 

  نقاط ( 655: )  التمرين الثالث 
 تصل إلى العصبون مجموعة من الرسائل المختلفة من مشابك متنوعة بآلية معينة فيعمل على دمجها : 

I-   لمعرفة دور العصبونات بعد المشبكية في معالجة الرسائل العصبية ذات التأثير المتضاد عليها نجري

بثلاث محاور مختلفة )أ ،ب ،جـ( يزود كل  , حيث )د( عصبون متصل 12سلسلة التجارب الممثلة بالوثيقة 

محور بقطب تنبيه حتى يمكن تنبيه هذه المحاور فرديا و آنيا و يزود العصبون بإلكترود استقبال 5 تستعمل 

 أثناء التجربة تنبيهات ثابتة الشدة 5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 5 4و 3و 2و 1ـ حلل التسجيلات  1

 لمشابك الثلاثة بالنسبة للعصبون د 5ـ استنتج دور كل مشبك من ا 2

 بعد ت)ا+جـ(5 4بعد ت)ا +ب( و في  3و في  2ـ بماذا تفسر التسجيلات المحصل عليها في 3

 
 

 : تنبيه المحور)أ( أ  ت

 : تنبيه المحور)ب( بت

 ( ـ: تنبيه المحور )ج جـ ت

  أ و ب : تنبيه المحورين ()ا +بت

 أ و جـ : تنبيه المحورين ()ا+جـت

الخط المستقيم الأفقي يبين عتبة زوال 

 الاستقطاب .

 الاسبارتات حقن

6 
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II- : نحقق التجربتين التاليتين 

في الشق المشبكي بين )جـ( و)د( فتم  GABA: بواسطة ماصة مجهرية نقوم بحقن مادة الـ 1تجربة 

   د( 5 -في الشق المشبكي )ج Cl-(  كما نلاحظ انخفاض شوارد الكلور  .الحصول على التسجيل)

: بواسطة ماصة مجهرية نقوم بحقن مادة أسبارتات في الشق المشبكي بين )أ( و)د( فتم  2تجربة 

   د( 5 -في الشق المشبكي )أ Na+( 5كما نلاحظ انخفاض شوارد الصوديوم 6الحصول على التسجيل)

 

( و بين التسجيل الناتج عن التنبيه ت أ و .يل الناتج عن التنبيه ت جـ والتسجيل )ـ قارن بين التسج1

 ( ، ماذا تستخلص ؟ 6التسجيل )

استنتج مصدر التسجيل الناتج عن التنبيه ت )جـ( و التسجيل الناتج عن  2و  1ـ من نتائج التجربة  2

 التنبيه  ت )ا( 5

 

 

-III لغ العصبي في حالة التنبيه ت أ و ت جـ مبرزا دور وضح على المستوى الجزيئي تأثير المب

 البروتينات الغشائية مدعما اجابتك برسم تخطيطي 5

                  

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



54 

 

 الخامسالموضوع تصحيح 
 

 نقاط( 655التمرين الأول : )
I-1-     بنية الثانوية 1:   1للوثيقة  1البيانات المرقمة بالشكل:α ،2نية الثانوية : بβ،3 ، نقطة انعطاف:

  ن 155 :جسور كبريتية   65: رابطة بيبتدية ، .،  Cys:حمض سيستيين 4

 

 ن 155 هو: البنية الثالثية للبروتين 5 1للوثيقة  1المستوى البنائي الممثل بالشكل  -2

 ن 155التعليل :لوجود سلسلة ببتيدية واحدة  بها بنيات ثانوية  -

 

 ن 155لاقة بين بنية  و وظيفة البروتين: تحدد بنية البروتين وظيفته استخلاص الع  -3

التوضيح : لان أنزيم الليزوزيم يفقد الوظيفة ) غير فعال ( إذا فقد بنيته أو إذا كان ببنية غير الطبيعية له ) 

 ن 155غير الأصلية ( 5 

 

II -   ة بين بنية  و وظيفة الأنزيم : في ما يخص العلاق 2المعلومة الإضافية المستخرجة من الوثيقة

 تتميز البنية الفراغية للإنزيم 

بوجود جزء صغير منه يتضمن أحماض أمينية محددة )الموقع الفعال( الذي يتكامل بنيويا مع مادة التفاعل 

 ن 155 هذه الميزة تحدد وظيفته 5

- III  تفسير فقدان وظيفة الانزيم في درجة الحرارة المرتفعة أو درجةPH لغير مناسبة : ا 

الغير مناسبة على الروابط الكيميائية وخاصة تلك الموجودة  PHتؤثر درجة الحرارة المرتفعة أو درجة 

في الموقع الفعال مؤدية الى تغير شكل الموقع الفعال ) أي عدم ارتباط الانزيم بمادة التفاعل ( فيصبح 

 ن 1525الانزيم غير وظيفيا  

IV - ة وبالتالي التخصص الوظيفي للبروتين، على الروابط التي تنشأ بين أحماض تتوقف البنية الفراغي

 أمينية محددة ) ثنائية الكبريت،

 ن 51525  متموضعة بطريقة دقيقة في السلسلة البيبتيدية حسب الرسالة الوراثية شاردية،5555( ، و

 

 نقاط ( 17التمرين الثاني: )
I- 1- 1:  4، 3، 2، 1ربعة تحلل نتائج التجربة في الأنابيب الأ ( ن  1525نx 4 )  

كريات حمراء للخروف فلم تظهر فيه الخلايا المنتجة للأجسام  GRM: وضع فيه البالعات ثم 1الأنبوب  -

 المضادة  

كريات حمراء للخروف فتشكلت  فيه الخلايا  GRMثم   ت: وضع فيه بالعات  ثم لمفاويا2 الأنبوب -

 المنتجة للأجسام المضادة 

كريات حمراء للخروف فتشكلت فيه الخلايا المنتجة للأجسام  GRMثم  ت: وضع فيه لمفاويا3الأنبوب  -

 المضادة  بعدد قليل جدا 5
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كريات حمراء للخروف فتشكلت  فيه الخلايا  GRMثم   ت: وضع فيه بالعات و لمفاويا4 الأنبوب -

 المنتجة للأجسام المضادة 

 

والبالعات أي تعاون بين  تلمنتجة للأجسام المضادة يتطلب وجود اللمفاوياالاستخلاص : تشكل الخلايا ا -

 والبالعات 5 تاللمفاويا

 

 ( x 2ن  1525ن )  .15مع :  4النتائج المنتظر الحصول عليها عند مزج رشاحة الأنبوب  -2

) تشكل المعقدات GRM كريات حمراء للخروف:ارتصاص كريات حمراء للخروف GRMالحالة أ: 

 اعية (المن

)عدم تشكل   GRP كريات حمراء للدجاج : عدم ارتصاص كريات حمراء للدجاج GRPالحالة ب: 

  المعقدات المناعية (

 

تفسير نتائج الحالة أ : الإرتصاص ناتج عن التكامل البنيوي بين الاجسام المضادة النوعية في الرشاحة   -3

 ن GRM       1525و  

في الرشاحة     GRPدم الإرتصاص ناتج غياب الاجسام المضادة النوعية للـ تفسير نتائج الحالة ب : ع -  

 ن 1525 5 

 

II- 1-  2التعرف على البروتينات المرقمة للوثيقة  : 

1:CD4 ،2  :CMHII ، 3  ، 4: محدد الببتيد المستضدي:TCR  المستقبلات الغشائية للمفاويات (T 

) 155 

 

ن  1525ن ) .LT4 15: مرحلة التعرف  ، الهدف منها : هو تنشيط    2المرحلة الملاحظة في الوثيقة  -2

x 2 ) 

 

 ) 2إلى خلايا مفرزة للانترلوكين  LT4المراحل التي تلي هذه المرحلة : مرحلة تكاثر و تمايز خلايا  -3

(IL2 51525 ن   

 

-III 1-   كل الوريدات   رغم نلاحظ تش 2و  1: في كل من الشكلين  2و  1التحليل المقارن بين الشكلين

 ن 1525اختلاف الجسم الغريب مع بقاء مجموعة أخرى من الخلايا اللمفاوية حرة في كل شكل 5

 

للمفاويات : تشكل الوريدات التي تعود لحدوث   GRMأو GRPتعليل تشكل الوريدات عند إضافة  -2

على أغشية الخلايا اللمفاوية  تكامل بنيوي بين محدد مولد الضد المستضد و المستقبلات النوعية التي تقع

B5 155 ن 

 

و دخول المستضد يؤدي إلى  التنوع كثيرة العضوية  في المتواجدة LB اللمفاوية الاستخلاص : الخلايا -

 ن 1525انتقاء نسيلة معينة 5 

 

ي : لتخريب نقي العظام منشأ اللمفاويات وبالتالي لا يوجد ف Xللأشعة  3و 2و 1تعليل تعريض الفئران  -3

   ن 1525كل فأر إلا اللمفاويات المحقونة 

1 
2 

3 4 

 2الوثيقة 
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 ( x  3ن 1525ن ).157:  3و 2و 1تفسير نتائج الفئران  -4

 فقط لغياب اللمفاويات المسؤولة على انتاج أجسام مضادة لـ GRM: انتاج أجسام مضادة لـ  1* الفأر     

GRM  وذلك لعدم وجودها 

 شكلت الوريدات ( ضمن اللمفاويات الحرة المحقونة )لأنها 

لوجود اللمفاويات المسؤولة على انتاج أجسام  GRMو لـ  GRP: انتاج أجسام مضادة لـ 2* الفأر 

      GRMو لـ  GRPمضادة لـ

 ( 5 ت)كل اللمفاويا 

 فقط لغياب اللمفاويات المسؤولة على انتاج أجسام مضادة لـ GRP: : انتاج أجسام مضادة لـ  3* الفأر 

GRPوجودها   وذلك لعدم 

 ضمن اللمفاويات الحرة المحقونة )لأنها شكلت الوريدات (  

: المستضد هو الذي ينتقي نوع  الخلايا اللمفاوية  و بعد ذلك تتمايز إلى خلايا بلاسمية تنتج الاستنتاج  -

 ن 1525الأضداد 5 

 

IV -   : ن .15الرسم تخطيطي توضح فيه مراحل  انتاج الاجسام المضادة 
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  نقاط ( 655التمرين الثالث  : ) 
I - 1  : ـ تحليل التسجيلات 

: عند تنبيه ـ أ  ـ تنبيهين متباعدين  نحصل في )د( كل مرة على كمون بعد مشبكي منبه  1التسجيل 

PPSE ن 1525 5 لا يتجاوز العتبة 

لعتبة يتسبب في كمون تجاوز ا PPSE: عند تنبيه ـ أ  ـ  تنبيهين متقاربين نحصل في )د( على  2التسجيل 

 ن 1525 عمل 5

لا يتجاوز العتبة ، أما إذا أحدثنا  PPSE: عند إحداث تنبيه ـ ب ـ نحصل في )د( كل مرة على  3التسجيل 

 التنبيهين ـ أ  و ب ـ 

 ن 1525 تجاوز العتبة يتسبب في كمون عمل PPSE 5معا  فإننا نحصل في )د( على 

)فرط استقطاب(  1PPSIنحصل في )د( على كمون بعد مشبكي مثبط : عند إحداث تنبيه ـ ج ـ 4التسجيل 

 ن 1525 أقل سعة 2PPSI 5،أما إذا أحدثنا التنبيهين ـ  أ و ج ـ معا  فإننا نحصل في )د( على 

 

ـ استنتاج دور كل مشبك من المشابك الثلاثة بالنسبة للعصبون د ، كل من  المشبك أ  و ب  مشبك  منبه  2

  للعصبون )د( 5

 ن 1525 ما المشبك  ج  فهو مشبك مثبط  للعصبون )د( 5أ

 

 ـ  تفسير التسجيلات :  3

: تم جمع جبري بين كمونين بعد مشبكيين منبهيين آتيان من نفس النهاية العصبية أ انه  2التسجيل 

 ن 155 التجميع الزماني 5

يتين عصبيتين مختلفتين أ و : تم جمع جبري بين كمونين بعد مشبكيين منبهيين آتيان من نها 3التسجيل 

 ن 155 ب انه التجميع المكاني 5

فكانت  PPSIو كمون بعد مشبكي مثبط  PPSE: تم جمع جبري بين كمون بعد مشبكي منبه  4التسجيل 

 ن 155 المحصلة 5

 

 II-1 ـ المقارنة بين التسجيل الناتج عن التنبيه جـ والتسجيل الناتج عن حقن الـGABA   كلاهما

، أما المقارنة بين التسجيل الناتج عن التنبيه أ والتسجيل الناتج عن حقن الأسبارتات فكذلك  متماثلان

 ن 155 كلاهما متماثلان 5

و المبلغ العصبي للمشبك أ هو :  GABAتستخلص أن : المبلغ العصبي في المشبك ج  هو الـ  - 

 ن 155الاسبارتات 

 

إلى الخلية بعد  Cl-: هو النفاذية الداخلية لشوارد الـ ـ مصدر التسجيل الناتج عن التنبيه ت )جـ(  2

 ن 155 عليها GABA 5بعد تثبت الـ امشبكية بسبب انفتاح القنوات المبوبة كيميائي

إلى الخلية بعد مشبكية  Na+مصدر التسجيل الناتج عن التنبيه ت )أ( : هو النفاذية الداخلية لشوارد الـ 

 ن 155 أسبارتات عليها 5 بعد تثبت الـ ايائيبسبب انفتاح القنوات المبوبة كيم
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-III شرح + الرسم التخطيطي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ن 155
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 سادسالالموضوع 
 

 نقاط 6التمرين الأول : 
المسبب  VIHيفقد الجهاز المناعي قدرته على الدفاع عن الذات نتيجة إصابة بعض خلاياه بفيروس 

( ، لمعرفة كيف يحدث هذا الفيروس عجزا في الجهاز   SIDAالمكتسبة السيدا )  لمرض فقدان المناعة

 المناعي نقترح الدراسة التالية :

I-  إحداهما سليمة و امخرى مصابة بفيروس صورتين بالمجهر املكتروني لخليتين  1تمثل الوثيفة
VIH  تبين مراحل تطور الإصابة بفيروس  2، بينما الوثيقةVIH  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  1قارن بين مظهر الغشاء  للخليتين الممثلتين في الشكل أ و ب للوثيقة  -1

 أنسب كل شكل للخلية المناسبة 5 -2

 أذكر مميزات كل مرحلة من مراحل تطور المرض 5 2اعتمادا على الوثيقة  -3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1الوثيقة 

 2الوثيقة 
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 ،معللا إجابتك VIH 5حدد الخلية المستهدفة من طرف  -4

 

II- 

(   VIHهي جزيئة غليكوبروتينية في غشاء  CD4 – GP120 )  GP120: تمثل معقد  3ة الوثيق

 حصلنا عليه بواسطة برنامج رازتوب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 للخلايا المستهدفة VIH 5فسر مهاجمة    3من خلال الوثيقة   -1

 يصيب كذلك البالعات الكبيرة ، علل ذلك VIH 5إذا علمت أن  -2

 

- III تطور الشحنة الفيروسية و عدد  3قة تمثل الوثيLT4  عند شخص مصاب بـVIH  

 المثبط لإنزيم الاستنساخ العكسي nevirapine 5يعالج بـدواء 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   4قدم تحليلا مقارنا لنتائج منحنيي الوثيقة  -1

 ما ذا تستنتج  في ما يخص فترة تأثير هذا الدواء ؟ 5 -2

 

CD4 

GP120 

 3الوثيقة 

1 2 

 4الوثيقة 
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  4 الوثيقة في الممثلة ائجالنت بها تفسر فرضية اقترح -3

 nevirapine 5المعالجة بـدواء  استمرار رغم

 
    نقاط 7التمرين الثاني :  

  ARNيتطلب تصنيع البروتين في هيولى الخلية تدخل أنماط من الـ 

 I-  لمعرفة أنماط الـARN  الحمض النووي الريبي ( نستخدم طريفة الطرد المركزي لمختلف جزيئات(
ARN ودة في هيولى الخلية أثناء فترة تصنيع بروتين ما و خارك فترة تصنيع هذا البروتين  ، الموج

حسب موقعها في أنبوب الطرد المركزي كما يمكن قياس كميتها رن طريق  ARNنتعرف رلى أنواع الـ 
ة ، أما الشكل ب للوثيف 1قياس شدة اممتصاص ، النتائج المحصل رليها مو حة في الشكل أ للوثيفة 

 الهيولية . ARNفيلخص خصائص أنواع  1
 

 

 

 
 
 
 
 

بامستعانة بمعطيات الشكل ب حدد نوع الـ  -2؟ ماذا تستنتج ؟ .  Bو  Aقدم تحليلا مفارنا للتسجيلين  -1
ARN   فسر كون ردد النيوكليوتيدات في  -3في كل شوكة من الشوكات الخمسة معللا اجابتكARNm 

 مختلف .
II- ور الـ قصد التأكد من دARNm  في ظاهرة التعبير الجيني نحفق التجربة التالية : أنبوبة اختبار

تحتوي رلى العناصر ال رورية لتركيب البروتين ن يف لها أحماض أمينية موسومة بعنصر مشع و 
و  ARNmدقيفة ، ثم قيست بعد ذلك كمية الـ  31و  1رند الزمن  ARNmكميات قليلة من الـ 
  2ض اممينية المدمجة(،النتائج مو حة بالوثيفة البروتينات )الأحما

 

 

A B 

 الشكل أ 1الوثيقة 

أثناء فترة تصنيع 

 البروتين

خارج  فترة تصنيع 

 البروتين

 الشكل ب
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 ؟ . ARNmحلل المنحنيين، ماذا تستخلص في ما يخص دور جزيئة  -1
 ما هي؟. ARNتبين نتائج التجربة إحدى خصائص جزيئة  -2
 ة ففط .رلل ردم إمكانية تركيب البروتين من طرف خلية منزورة النواة إم لفترة دقائق معدود -3

- III  بهدف دراسة دور  الـARNt  في ظاهرة التعبير الجيني  تم إجراء سلسلة من التجارب حيث
في وسطي زرع بنفس المكونات طيلة مدة التجربة،حيث ي اف  إلى   2و خلايا    1و عت خلايا   

روتينات في ، نتائج قياس كمية الأحماض اممينية و الب ARNtالوسط الثاني مادة تعطل رمل الـ  
 . 3الوسطين سمحت لنا بالحصول رلى منحنيات الوثيفة 

 
 
 
 
 
 
  
 حلل النتائج المحصل رليها . -1
 مستعينا 1فسر النتائج المحصل رليها في وسط الزرع    -2
 في مرحلة الترجمة . ARNt بمكتسباتك حول دور  

 3الوثيقة 

 2الوثيقة 
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  ؟ رلل اجابتك . 2ماذا تستنتج من نتائج وسط الزرع    -3
 

 نقاط 7رين الثالث : التم

)الطاقة الحيوية( التي تتشكل بشروط وفق آليات بيوكميائية  من  ATPحياة الخلية مرتبطة بوجود الـ 
 ظواهر حيوية :

I-  تمثل رسومات تخطيطية تلخص مجمل التحومت الطاقوية  في الخلية ذاتية التغذية و  1الوثيفة :
 الخلية غير ذاتية التغذية 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 . 1أكتب البيانات الممثلة بالأرقام  و الأحرف في الوثيفة  -

 II - لة من التجارب رلى العنصريننفوم بسلسA  و  B  تم رزلهما و و عهما في أوساط مختلفة من
 حيث الشروط التجريبية  

 

 

مراح
ل 

التجر
 بة

PH 

الداخل
 ي

PH 

الخار
 جي

وجود 
الكريات 
 المذنبة

سلامة غشاء 
(A) 

تشكل 
الـ 
ATP 

1 7 7 + + - 

2 4 455 - + - 

3 4 455 + + + 

 - FCCPإضافة  + 455 4 4

5 4 455 + 
إضافة 
oligomycine 

- 

مراحل 
التجر
 بة

PH  

الخارج
 ي

PH  

الداخل
 ي

وجود 
الكريات 
 المذنبة

 سلامة غشاء
 (B) الداخلي لـ

تشكل 
الـ 
ATP 

1 7 7 + + - 

2 4 455 - + - 

3 4 455 + + + 

 - FCCPإضافة  + 455 4 4

5 4 455 + 
إضافة 
oligomycine 

- 

FCCP  ، مادة تجعل اليشاء نفوذ للبروتونات :oligomycine  مادة مثبطة للنشاط الإنزيمي : 

 1الجدول 

 2الجدول 

 انتقال الطاقة في خلية يخضورية أثناء النهار: أالشكل  (تية التيذيةغير ذاانتقال الطاقة في خلية غير يخضورية )الشكل ب: 

 1الوثيقة 

 Aالعنصر

 Bالعنصر

 2الجدول 
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 .  2و  1حلل نتائج الجدولين  -1
                         من التجارب .                                                                                                                  4في المرحلة  ATPفسر ردم تشكل الـ  -2
 . ATPاستخلص من نتائج التجارب شروط تركيب الـ  -3

- III  لكي يحدث تدرك في تركيزH+  رلى مستوى العنصرينA   و  B  يلزم حدوث سلسلة من
 . 3تفارلات الأكسدة  و الإرجاع الملاحظة في الوثيفة 

 
 
 
 
 
 

 

 

 . 3قدم رنوانا مناسبا لكل شكل من الوثيفة  -1
 مع التعليل .  1العنصر الموافق لو من رناصر الوثيفة  انسب كل شكل إلى -2
معارفك المكتسبة اشرح بالنسبة لكل من سلسلتي  بناء رلى المعلومات التي تفدمها هذه الوثيفة و -3

 نفل الإلكترونات : 
                       مصدر البروتونات والإلكترونات التي يتم نفلها رلى مستوى الأغشية .                              -
 . الآلية الفيزيائية التي تحدد اتجاه نفل الإلكترونات -

 .  سلسلةكل البروتونات في نهاية  مصير الإلكترونات و -

 معر ة  لل وء و في وجود مستفبل Aفي معلق من العناصر  ATPمما سبق فسر ردم تشكل الـ  -4
      e- الإلكترونات
 (    PSIإلى  PSIIمن  e- الإلكتروناتع انتفال ) مادة تمن DCMUو مادة  

رلى مستوى الغشاء الداخلي  ATPأنجز رسما تخطيطيا وظيفيا يو ح آلية تركيب الـ  -5
 . Bللعنصر 

 3الوثيقة 
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 سادسالالموضوع تصحيح 
 

 نقاط 6التمرين الأول : 
I- 1-  1مقارنة بين مظهر الغشاء  للخليتين الممثلتين في الشكل أ و ب للوثيقة  : 

الخلية الممثلة بالشكل أ لا يوجد على سطح غشاءها تبرعمات  بينما الخلية الممثلة بالشكل ب يبدو على 

 ن 155سطح غشائها تبرعمات كثيرة 

 

 ن VIH5 155الشكل أ يمثل : الخلية السليمة، الشكل ب يمثل : الخلية المصابة بفيروس  -2

 

 أذكر مميزات كل مرحلة من مراحل تطور المرض : -3

: مدتها عدة أسابيع في بدايتها تزداد شحنة الفيروس و تتناقص عدد الخلايا  *مرحلة الإصابة الأولية

 LTcو خلايا  Pg 121( ثم بعد مرور عدة أسابيع تتميز بظهور أجسام مضادة  ضد4TLاللمفاوية )

 ن 4TL 5 155فيرتفع عدد 

  LTC ( و خلايا(VIHأي لفيروس  Pg 112: تمتاز بكثرة وجود الاجسام المضادة لـ  * مرحلة الترقب

 ن 155 ( و انخفاض الشحنة الفيروسية 4TL5يرافق ذلك  تزايد طفيف للخلايا  اللمفاوية  )

 211أقل من ( خلال المرض 4TL: إنخفاض شديد لعدد الخلايا اللمفاوية ) * مرحلة العجز المناعي

 ن 155 و زيادة شحنة الفيروس 5 3خلية /الملم

 

 ن 155( 4TL 5: الخلايا اللمفاوية )  VIHالمستهدفة من طرف الخلية  -4

( خلال المرض 4TLالتعليل: زيادة شحنة الفيروس يتزامن مع إنخفاض شديد لعدد الخلايا اللمفاوية ) -

 ن 155 35خلية /الملم 211أقل من 

 

II-1 -   تفسير مهاجمةVIH ( 4الخلايا اللمفاويةTLنتيجة احتوائها على بروتين : )  ( 4غشائيDC )

( تكامل بنيوي   والذي يمثل أحد مكونات  Pg  121الذي  يوجد بينه وبين بروتين غشائي للفيروس )

 ن VIH  ) 5) 155فيروس 

 

 ن 155( 4DC 5البالعات الكبيرة  : لاحتواء أغشية البالعات الكبيرة على بروتين) VIHتعليل إصابة - 2

 

- III1- 3نيي الوثيقة التحليل المقارن لنتائج منح  : 

يعالج بـدواء  VIHعند شخص مصاب بـ  LT4يمثل المنحنيين تغيرات الشحنة الفيروسية و عدد خلايا 

nevirapine حيث 

 مما يدل على فعالية الدواء LT4 5أسبوع : ألاحظ تناقص الشحنة الفيروسية يقابلها تزايد في الخلايا  1-4

مما يدل على تكاثر الفيروسات  LT4سية يقابلها تناقص خلايا أسبوع: ألاحظ ارتفاع الشحنة الفيرو 4-16

 ن LT4 5 155على حساب 
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 ن 155 مؤقت nevirapine 5 ءالاستنتاج : تأثير دوا -2

الفرضية: عدم فعالية الدواء بعد مدة من أخذه قد يعود لتغيرات حدثت للفيروس تغير أنزيم الإستنساخ  -3

 ن 155 م الإستنساخ العكسي 5العكسي نتيجة طفرات مست مورثة أنزي

 

 

 

    نقاط  7التمرين الثاني :  
I-1-  التي توجد في  .التحليل المقارن للتسجيلين أ و ب : التسجيلين أ و ب متطابقان ماعدا الشوكة

 ن B 5 155التسجيل 

 ن 155 يظهر في فترة تركيب البروتين ويختفي خارجهاARN 5الاستنتاج: أن أحد أنواع  -

 

 في كل شوكة من الشوكات الخمسة مع التعليل: ARNيد نوع الـ تحد  -2

بوب ARNr 5تمثل أنواع من  3و 2و 1* الشوكة   لأنها اكبر وزنا جزيئيا و بالتالي تنزل أكثر نحو قاع الأن

 ن 155

 ن ARNr  5155لأنه اقل وزنا جزيئيا من أنواع  ARNtتمثل  4* الشوكة 

 ن 155 خارج تركيب البروتين 5لأنه يختفي  ARNmتمثل  .*  الشوكة 

 

بتغير طول المورثة التي ARNm مختلف : يتغير طول ARNmتفسير كون عدد النيوكليوتيدات في  -3

 ن 155 تم استنساخها )عدد الأحماض الأمينية في البروتين( 5

 

II - 1- عند كل إضافة لـ  تحليل المنحنيين :ARNm دماجها تزداد كمية الأحماض الأمينية التي يتم إ

إلى أن تنعدم يتزامن ذلك مع اتخفاض وتيرة تصنيع البروتين إلى  ARNmفي البروتين ثم تتناقص كمية 

 ن 155أن يثبت 5   

 : يم تركيب البروتين حسب المعلومات الوراثية الموجودة في الـ  ARNmالاستخلاص دور جزيئة  -

ARNm5 155 ن 

 

صيرة أي أنه يهدم بعد تركيبه بقليل أي بعد استعماله في هي : هي مدة بقائه ق ARNخصائص جزيئة    -2

 ن 155 بناء البروتين 5

 

تعليل عدم إمكانية تركيب البروتين من طرف خلية منزوعة النواة إلا لفترة دقائق معدودة فقط : عدم  -3

لة يعود إلى و إمكانية تركيب البروتين لفترة قلي ARNmقدرة الخلية المنزوعة النواة  على إنتاج نسخ من 

 ن 155 التي تم تركيبها قبل نزع النواة ARNm 5الكمية من 

 

III – 

: تنخفض كمية الأحماض الأمينية مع ارتفاع كمية  1تحليل النتائج المحصل عليها : في الخلايا  -1

 155 (5ثبات كمية الأحماض الأمينية و كمية البروتين ) عدم تصنيع البروتينات  2البروتين أما  في الخلايا 

 ن
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: انخفاض كمية الأحماض الأمينية يعود لدمجها في  1تفسير النتائج المحصل عليها في وسط الزرع خ  -2

 ن 155 يقوم بتثبيت ونقل وتقديم الأحماض الأمينية  ARNt 5تصنيع البروتينات ذالك لان

قا من الأحماض ضروري لتصنيع البروتين انطلا ARNt: الـ  2الاستنتاج من نتائج وسط الزرع خ  -3

 ن 155 الأمينية  5

 ن 155 يتوقف تصنيع البروتين ARNt 5التعليل : لان عند تعطيل الـ  

  

 

 نقاط  7التمرين الثالث :
I-  1البيانات الممثلة بالأرقام  و الأحرف في الوثيقة : 

1 :ATP،2 : +NADPHH،3 ، نفسية ، : الاكسدة الت 6: حمض البيروفيك ،  .: غلوكوز ،  4: نشاء

7 :O2  ،8  :CO2 

6:+NADHH  ،11،إيثانول ، العنصر 11:إيثانال :A  التيلاكوئيد ،  العنصر :B 5 ن 1 : الميتوكوندري 

 

 II - 1-  2و  1تحليل نتائج الجدولين : 

 ن 1525في عدم وجود فرق في تركيز البروتونات الداخلي و الخارجي   ATP   : لا يتشكل الـ1المرحلة 

في عدم وجود الكرية المذنبة رغم  وجود فرق في تركيز البروتونات   ATP: لا يتشكل الـ 2المرحلة 

 ن 1525 الداخلي و الخارجي و سلامة الغشاء 5

في وجود الكرية المذنبة و وجود فرق في تركيز البروتونات الداخلي و   ATP: يتشكل الـ 3المرحلة 

 ن 1525 الخارجي و سلامة الغشاء 55

 في وجود ثقوب في غشاء التيلاكوئيد أو الغشاء الداخلي للميتوكوندري ATP  5: لا يتشكل الـ 4المرحلة 

 ن 1525

 ن 1525 في وجود مادة مثبطة للنشاط الإنزيمي ATP  5:لا يتشكل الـ .المرحلة 

 
إلى نفاذية الغشاء  FCCPمن التجارب : تؤدي مادة  4في المرحلة  ATPتفسير عدم تشكل الـ  -2

 ن H+ 5 1525حرة و عشوائية مما يؤدي إلى فقدان سريع  تدرج تركيز  بصورة
 
 : ATPشروط تركيب الـ  -3

أو الغشاء الداخلي  دوجود الكرية المذنبة و سلامتها 5 * سلامة غشاء التيلاكوئي *  +H* تدرج تركيز 

 ن 155الميتوكوندري 5 

 

III - 1-  قال الالكترونات في السلسلة التركيبية : رسم تخطيطي للآلية انت 1عنوان مناسب للشكل

 ن 1525الضوئية 5 

 ن 1525 : رسم تخطيطي للآلية انتقال الالكترونات في السلسلة التنفسية 5 2عنوان مناسب للشكل 

 

 ن B 5 1525يوافق العنصر  2أما الشكل  Aيوافق العنصر  1الشكل  -2 

   711Pو  PSIIالخاص بـ   P680ز تفاعل نلاحظ أكسدة الماء و وجود مراك 1التعليل : في الشكل 

 PSI  5الخاص بـ 

 ن H2O 5 1525إلى  O2فنلاحظ إرجاع  2أما الشكل 

 2الجدول 
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 /  أ ـ مصدر الإلكترونات والبروتونات : -3

بتأثير  PSII   PSIـ بالنسبة للفسفرة الضوئية : للإلكترونات مصدران هما أكسدة النظامين الضوئيين 

أما مصدر البروتونات هو التحلل الضوئي  در الثاني التحلل الضوئي للماء 5الفوتونات الضوئية والمص

 H2O  ←O2+ ½H+2  +é2 5للماء 5

 ن T2 5 1525ودخولها من الحشوة عبر نواقل خاصة 

التحلل السكري  هو أكسدة المركبات العضوية خلال  ـ بالنسبة للفسفرة التأكسدية : مصدر الإلكترونات

 ي المادة لأساسية للميتاكوندري )حلقة كريبس( حيث يتم تثبيت البروتونات ووهدم حمض البيروفيك ف

هو  أما مصدر البروتونات (FADH25 5والـ   +NADH.Hالإلكترونات الناتجة على مستقبلات خاصة )

 ن 1525خروجها من الحشوة عبر نواقل خاصة 5 

 

 ب ـ الآلية الفيزيائية لنقل الإلكترونات :

ل بصورة تلقائية من ناقل ذي كمون أكسدة وإرجاع منخفض إلى ناقل ذي كمون أكسدة الإلكترونات تنتق

 ن 1525 5و تتحرر بذلك طاقة  وإرجاع مرتفع بصورة تلقائية

 :  ج ـ مصير الإلكترونات والبروتونات 
 NADP ++H2+é2+كما يلي: NADP+يستقبلها  : مصير الإلكترونات بالنسبة للفسفرة الضوئية -

←+NADPH.H  51525 ن 

: خروجها إلى الحشوة عبر الكريات المذنبة مؤدية إلى  بالنسبة للفسفرة الضوئية مصير البروتونات -

         ن ATP    51525تشكيل  

فيتشكل الماء كما يلي:  الأوكسجينيستقبلها  : مصير الإلكترونات بالنسبة للفسفرة التأكسدية -

O2+½+H2+é2 ←H2O 51525 ن 

:  دخولها إلى الحشوة عبر الكريات المذنبة مؤدية إلى  بالنسبة للفسفرة التأكسديةتونات مصير البرو -

  ن ATP    51525تشكيل  

        

و مادة   -eمعرضة  للضوء و في وجود مستقبل  Aفي معلق من العناصر  ATPتفسير عدم تشكل الـ  -4

DCMU  مادة تمنع انتقال(e- منPSII  إلىPSIعدم انتقال : )  الالكترونات عبر سلسلة نواقلe-  مما

عكس تدرج التركيز عبر  ديؤدي إلى عدم تحرير الطاقة اللازمة لضخ البروتونات إلى تجويف التيلاكوئي

T2   ن 1525وعدم أكسدة الماء وبالتالي لا يتشكل فرق في تركيز البروتونات 

 

 

 

 ن B  :1شاء الداخلي للعنصر على مستوى الغ ATPرسم تخطيطي وظيفي يوضح آلية تركيب الـ  -.
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 سابعالالموضوع 
  التمرين الأول :

عليك  نقترح  ذلك  منظمة تكسبها تخصصا وظيفيا عاليا . و لمعرفة يخضع بناء البروتينات في الخلايا إلى آليات دقيقة و
 :الشكلين التاليين 

 

                 

 

 

 

 

 

  

 

        

 

 . ) س،ع،ص(. مع التعليلتعرف على البنيات ـ 1
 الذاتي تمركز الأحماض الأمينية  أظهرت الدراسة باستعمال تقنية التصوير الإشعاعيـ 2

 خلال حدوث مرحلة مهمة  وحدات البنية الممثلة في الشكل) ب( ، الموسومة في مستوى
 من تركيب البروتين.

 
 
 
 
 
 
 
 لضرورية التي تتطلبها هذه المرحلة.أذكر العناصر اـ  ب     ؟ ماذا تمثل هذه المرحلةـ  أ

 .الشكل أ في استنتج العلاقة بين البنية الممثلة بالشكل ب وكمية البنية ص الممثلة ـ  ج
 :إذا علمت أن  البنية ص. أكتب الصيغة الكيميائية الكاملة للجزء المؤطر منـ  3
R(leu)  : ـCH2  ــCH  ــ CH3    /R (Asp ــ : )CH2  ــCOOH  /R(Serــ:)OH CH2   

                             │ 
                           CH3            

 الشكل أ

 بالشكل 
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   و   PH=7   ، حدد الحالة الكهربائية لهذا الحمض في الوسطين 2568هو Aspالحمض الأميني  PHiإذا كان   - 4
PH =2.  : بملء الجدول التالي 

 
 صيغته في الوسط جرةحركته في جهاز اله شحنة الحمض PHالـ 

7 
 

 
 

  

2 
 
 
 

  

 
  التمرين الثاني :

وذلك بما تتميز به  من خصائص   .ولها أدوار متنوعة كلها مهمة  .من الوزن الجاف للخلية   % 1.تمثل البروتينات ـ 1
توضح صيغ  11فيزيائية وكيميائية  ، تسمح إماهة البروتين تحت ظروف  معينة بالحصول على مئات الوحدات. الوثيقة 

 ثلاث منها .
 
 
 
 
 
 
 
 

 ـ تعرَّف ثم صنف هذه الوحدات مع التعليل . 151
 ـ اكتب صيغة المركب الناتج عن ارتباط هذه الوحدات  251

 ( ثم سمِّه .15253وفق الترتيب )
 ـ ما هو عدد الاحتمالات الممكنة لتشكل هذا المركب  351

 ؟.انطلاقا من الوحدات السابقة 

( ) 
4 
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وفي كل مرة نقيس مسافة تحركه   PHة السلوك الكيميائي للبروتينات وضعنا زلال البيض في محاليل متزايدة الـ لدراسـ  2
 . 12في المجال الكهربائي نتائج هذه الدراسة ممثلة  في منحنى الوثيقة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 لزلال البيض . PHiـ حلل وفسر المنحنى . ثم استنتج قيمة  152
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 السابعالموضوع جابة النموذجية الإ
I-  1 :ن 1 ـ تعليل سبب استعمال كل من اليوراسيل المشع و اللوسين المشع 

 للوسين حمض أميني يدخل في تركيب البروتين  ومن ثم الإشعاع يمكننا من تتبع مسار البروتين * ا

 RNAن تتبع مسار ومن ثم الإشعاع يمكننا م RNAدخل في تركيب * اليوراسيل قاعدة أزوتية  ت

 ن 1 : 1ل النتائج الممثلة في الوثيقة يحلتـ  2

 بدلالة الزمن  2و  1تغير نسبة الإشعاع في الجزيئات المركبة في الوسطين  1تمثل الوثيقة 

 :1* في الوسط 

 و5إ(  .سا: ارتفاع سريع و شديد لنسبة الإشعاع، حتى تبلغ قيمة أعظمية ) 12إلى  1من  -

  ARNو استعماله بسرعة لتركيب الـ  *Uدليل على امتصاص الخلايا الغدية للـ  سا 12عند الزمن 

المتوفر قد أدمج في الـ  *Uسا: تبقى نسبة الإشعاع ثابتة و أعظمية، دليل على أن كل  24إلى  12من  -

ARN المركب 

 :2* في الوسط 

 ن طرف الخلية م *Leuسا: انعدام نسبة الإشعاع، دليل على عدم استعمال  6إلى  1من  -

 سا: تزايد تدريجي و طفيف لنسبة الإشعاع في البداية ثم يصبح التزايد سريعا و شديدا  24إلى  6من  -

 و استعماله بسرعة لتركيب البروتين  *Leuدليل على امتصاص الخلايا الغدية للـ 

 ن 1 تعليل التتابع الزمني لظهور الإشعاع في الجزيئات المركبة: -

  1ارنة مع الوسط كان متأخرا مق 2ن المنحنيين، نلاحظ أن تزايد نسبة الإشعاع في الوسط بالمقارنة بي

 يسبق تصنيع البروتين )الترجمة( خ(انسست)الا ARNmن تركيب الـ لأ

 (ARNm)تركيب البروتين يتطلب أولا اصطناع الـ 

 

II-  

 ن 1 صرين )أ و ب (العنمع تسمية  2 ةسم الظاهرة التي يعبر عنها كل شكل من الوثيق - 1

:  2 ةمن الوثيق 2 شكلعبر عنها الالتي ي : الاستنساخ ، الظاهرة 2 ةمن الوثيق 1 شكلعبر عنها الالتي ي الظاهرة

 الترجمة

   ARN: بالعنصر،    ADN:أ العنصر 

 Bالنقطة  اطول من طوله في Aفي النقطة   ARNالـ طول:  Bوالنقطة  Aطول العنصر )ب( في النقطة  مقارنة بين - 2

  Aالنقطة الى   Bالنقطة  اتجاه الاستنساخ من ن 1 الاستنتاج : ن 1

 متعدد الريبوزوم  ن 1 : د العضيات المتدخلة في تركيب البروتين على مستوى الهيولىيحدت - 3

 ARNmارتباط عدد من الريبوزومات  بجزيء واحد من  هو ن 1 : مفهوم متعدد الريبوزوم -
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 ن 2 عليه البيانات اللازمة  2من الوثيقة  2طيطيا للشكل ارسم رسما تخ - 4

 ن الرسم  1ن للاتقان +  1525ن(+  1525× 3البيانات )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

III -  

 : اكتب البيانات المرقمة بعد تسمية هذه البنية  -1

 (AA-ARTمنشط ) حمض اميني ن 1 : 3تسمية البنية الممثلة في الوثيقة  

    ART: الـ  4: الرامزة المضادة  ، 3: موقع ارتباط الحمض الاميني ،  2ض اميني ، :حم 1 ن 1: البيانات 

 ن 1 :لتشكيل هذه البنية مع ذكر دور كل منها  العناصر الضرورية -2

 المناسب له  ART*انزيم نوعي الذي يقوم بربط الحمض الاميني ب الـ 

 *ATP  الحمض الاميني ب الـلتوفير الطاقة الازمة لربط ART المناسب له 

 ن 1 د تتابع نكليوتيدات السلسلة المستنسخة من المورثةيحدت - 3

TTT-AAG-AGC-CCC-CGA-TAT                   

  ARNmلـ نكليوتيدات التحديدذالك نقوم نتحديد تتابع  ن 1 : د تتابع الأحماض الأمينيةيحدت - 

AAA-UUC-UCG-GGG-GCU-AUA                         

Lys-Phe-Ser-Gly-Ala-Ile                              
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تنخفض كمية الأحماض الأمينية مع ارتفاع كمية البروتين  ن 1 : 1تحليل النتائج المحصل عليها : في الخلايا  - -أ -4

 ثبات كمية الأحماض الأمينية و كمية البروتين ) عدم تصنيع البروتينات (.  2أما  في الخلايا 

انخفاض كمية الأحماض الأمينية يعود لدمجها في تصنيع  ن 1 : 1سير النتائج المحصل عليها في وسط الزرع خ تف -ب

 يقوم بتثبيت ونقل وتقديم الأحماض الأمينية  . ARNt البروتينات ذالك لان

 اض الأمينية  . ضروري لتصنيع البروتين انطلاقا من الأحم ARNtالـ  ن 1 : 2الاستنتاج من نتائج وسط الزرع خ  -ج

 يتوقف تصنيع البروتين .  ARNtالـ  عمل لان عند تعطيل  ن 1 التعليل :

 

  لحسن وضوح الخط 155لترقيم الاجابات + 155= ن 1
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 ثامنالالموضوع 
 

 التمرين الأول :

I- دعى البوليزوم يتدخل في تركيب البروتين بنيات محددة : الريبوزومات متواجدة في مجموعة مميزة ت

 ) متعدد الريبوزوم (

 . ( صورة  للبوليزوم 1تبين الوثيقة )  –أ  -1

 . 1أنجز رسم تخطيطي تفسيري مرفق بالبيانات للبوليزوم الممثل في الوثيقة 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
توضع خلايا ذات اصطناع كبير للبروتين في وسط حضن به محلول يحتوي على أحماض أمينية  -ب

ر مشع ، تعزل بتقنية خاصة مختلف مكونات الهيولى ، في هذه الحالة يمكن فصل موسومة بنظي

( 2البوليزومات عن الريبوزومات الحرة ثم قياس الاشعاع في كل من هذه المكونات ، تمثل الوثيقة )

 النتائج المحصل عليها .

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

α – بروتين ؟ .ما هي المعلومة التي تقدمها هذه التجربة فيما يخص تركيب ال 
β – .ما هي الأهمية البيولوجية للبوليزوم التي تظهرها هذه التجربة ؟ 

 1الوثيقة 

 2الوثيقة 
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 (  ARNm –( بنية مفصلة للمعقد )ريبوزوم 3تمثل الوثيقة ) -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . 3للوثيقة   Pو  Aو الموقعين   5إلى   1تعرف على العناصر المرقمة من  -أ 

 زوم المرتبطة بوظيفته : الخصائص البنيوية للريبو -ب 

 ما هي هذه المرحلة ، علل إجابتك ؟ . -مرحلة معينة من تركيب البروتين   3تظهر الوثيقة  -ج

II- . باستيلالك للمعلومات المقدمة في الموضوع ، علل التخصص الوظيفي للبروتين 

III - 
في وسطي زرع بنفس المكونات  2و خلايا خ  1ضعت خلايا خ بهدف دراسة آليات تركيب البروتين ، تم إجراء سلسلة من التجارب حيث و

، نتائج قياس كمية الأحماض الامينية و البروتينات في  ARNtطيلة مدة التجربة ، حيث يضاف إلى الوسط الثاني مادة تعطل عمل الـ 

 . 1الوسطين سمحت لنا بالحصول على الوثيقة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ا .حلل النتائج المحصل عليه -أ

 .  1فسر النتائج المحصل عليها في وسط الزرع خ  -ب

 ؟ علل اجابتك  2ائج وسط الزرع خ ماذا تستنتج من نت -ج

 3وثيقة ال
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 التمرين الثاني :

I-  البروتينات جزيئات معقدة ذات بنيات ثلاثية الأبعاد جد متنوعة ، ترتيب الأحماض الامينية 

 . ADNثية المحمولة على جزيئة الـ المشكلة لها تتحكم فيه مباشرة  المعلومة الورا

 بالاعتماد على معارفك صف الآليات التي تحدث على المستوى الجزيئي و التي تسمح  -1

 )مورثة ما ( . ADNبتعبير المعلومة الوراثية المحمولة على جزيئة الـ 

 البنية الفراغية لبروتين . 1تمثل الوثيقة  -2
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ 4ماذا تمثل المنطقة  – 3إلى  1تعرف على الروابط المرقمة من  -أ

 ما هي الرابطة من بين الروابط الثلاثة الأكثر مقاومة للتفكك ؟  -ب

 ذكر بأهمية هذه الروابط  . -ت

II-  

(  2على الريبونيوكلياز ) الشكل أ من الوثيقة   Anfinsenالتجربة التي حققها العالم  2تمثل الوثيقة  -1

تمثل التجربة في تفكيك عدة روابط عدا الروابط البيبتدية بمعالجة و هو أنزيم ذو بنية سهلة الدراسة . ت

( . تبين من معايرة النشاط  2الأنزيم بمواد مثل المركبتوايثانول و اليوريا ) الشكل ب من الوثيقة 

 الأنزيمي إن الشكل ب للإنزيم غير وظيفي .
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1الوثيقة 
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 ما هو اليرض من هذه التجربة ؟ . -أ

قة بين بنية البروتين و وظيفته و في هذا المثال إظهار علاقة بين بنية أنزيم الريبونيوكلياز اظهار العلا

 و وظيفته

 كيف تسمح التجربة المقدمة  بإظهار علاقة بين بنية أنزيم الريبونيوكلياز و وظيفته ؟ . -ب

 ؟ . 2كيف يمكن تفسير النتيجة المحصل عليها مع الشكل ب للوثيقة  -ت

وريا إلى الريبونيوكلياز المخرب أدى إلى تشكل بنية فراغية ثلاثية الأبعاد للإنزيم كما هو إن إضافة الي -2

 و الإنزيم المحصل عليه غير فعال . 3مبين في الوثيقة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 استيل نتائج هذه التجربة و علل العبارة العلمية التالية : -
للازمة للحصول على بنية ثلاثية الأبعاد مستقرة ، إن تتالي الأحماض الامينية للبروتين يتضمن المعلومة ا

 البنية التي تعطي للبروتين وظيفته البيولوجية .
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 : لثالتمرين الثا
يتمثل النشاط الخلوي في العديد من التفاعلات الكيميائية الأيضية ، حيث تلعب الأنزيمات دورا أساسيا في 

لتعرف على العلاقة بين بنية هذه الإنزيمات و وظيفتها ، نقترح الدراسة تحفيز التفاعلات الحيوية ، ل

 التالية :

 على التوالي : 1تمثل الوثيقة  -1
في وجود اليلوكوز أو الفركتوز بإضافة إنزيم غلوكوز أكسيداز في درجة حرارة  2Oأ : تييرات تركيز -1

 ثابتتين . PHو درجة 

 يمي .على النشاط الإنز  PHب : تأثير الـ -1

 أ  ، ماذا تستخلص ؟. – 1حلل الوثيقة  -أ

 ب ؟ . – 1ما هي المعلومة التي يمكن استخراجها من الوثيقة  -ب

مادة التفاعل ( تم تمثيلها بواسطة  –مرحلة من مراحل تشكيل المعقد )إنزيم  2تمثل الوثيقة  -2

 الحاسوب .
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ار إليها بالأحرف تبرز فيه المرحلة الموالية للشكل قدم رسما تخطيطيا مبسطا مدعما بالبيانات المش –أ 

 . 2الممثل بالوثيقة 

 دورا أساسيا في التخصص الوظيفي للإنزيم . 2يلعب الجزء )ج( من الوثيقة  -ب
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α- . حدد الخاصية البنيوية لهذا الجزء 

β –  أ ؟ – 1إلى أي مدى تسمح بنية الإنزيم بتعليل النتائج المحصل عليها الوثيقة 
 

 

تجربة    Anfinsenفي نفس إطار الدراسة حول العلاقة بين بنية البروتين و وظيفته ، أجرى العالم  -3

مركبتوإيثانول  βأستعمل فيها إنزيم الريبونكلياز و مركب اليوريا الذي يعيق انطواء السلسلة الببتدية  و 
ربة و نتائجها مدونة في الجدول الذي يعمل على تفكيك الجسور الكبريتية على الخصوص . مراحل التج

 التالي :

 

 

 

 

 

 

 

 ماذا تستخلص فيما يخص العلاقة بين بنية الإنزيم و ويفته ؟ وضح ذلك . -أ

 ب .-1بناءا على هذه المعلومات الأخيرة ، اشرح النتائج المتحصل عليه في الوثيقة  -ب
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 ثامنالالموضوع  الاجابة النموذجية
 

 
I-  

 . 1م تخطيطي تفسيري مرفق بالبيانات للبوليزوم الممثل في الوثيقة رس -1

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  -ب
α –  على مستوى  اما البوليزومات: يكون تركيب البروتين بفعالية و بكميات كبيرة على مستوى المعلومة التي تقدمها هذه التجربة

 كاد يكون معدوم  .  فيكون تركيب البروتين منخفض جدا ي الريبوزومات الحرة
β – في وقت أقل. كمية معتبرة : يسرع و يزيد من فعالية  تركيب البروتين ب الأهمية البيولوجية للبوليزوم 

 . نفسه من طرف عدد من الريبوزومات  بزيادة كمية البروتينات المصنعةARNm  تسمح القراءة المتزامنة للـ

 

    ARNt    ،5 : ARNm:  4: ح أ ، 3: تحت وحدة صيرى للريبوزوم ،  2: تحت وحدة كبرى للريبوزوم ،  1 –أ  -2

 
 وية للريبوزوم المرتبطة بوظيفته : الخصائص البني -ب 

  mARNتتشكل من تحت وحدتين : تحت وحدة صييرة تحمل موقع قراءة الـ 

 .  P)موقع القراءة ( و  A وتحت وحدة كبيرة تحمل موقعين تحفيزيين

 

الى تتابع احماض امينية  ARNmالترجمة  ، التعليل : الريبوزوم هي عضية الترجمة حيث نلاحظ بداية ترجمة رامزات  : المرحلة هي  -ج

(AUG الى (Met . 
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II- : التخصص الوظيفي للبروتين 

III - 
 حلل النتائج المحصل عليها . -أ

 

 .  1فسر النتائج المحصل عليها في وسط الزرع خ  -ب

 ؟ علل اجابتك . 2نتج من نتائج وسط الزرع خ ماذا تست -ج

 
 
 
 

 التمرين الثاني :

I-  

 وصف مرحلتي الاستنساخ و الترجمة  -1
2- 

 : الرابطة الكبريتية . 3: الرابطة الهيدروجينية ،  2: الرابطة الشاردية )بين جذر قاعدي و اخر حامضي ( ،  1 –أ  

 : تجاذب الاقطاب الكارهة للماء . 4المنطقة 

 . لأنها تكافؤية (S-Sالرابطة الكبريتية ) (S-Sالرابطة الكبريتية ) -ب

 أهمية هذه الروابط  : تحافظ على البنية الفراغية للبروتين . -ج 

II-  

 اليرض من هذه التجربة : -أ -1

 وكلياز و وظيفتهاظهار العلاقة بين بنية البروتين و وظيفته و في هذا المثال ، إظهار علاقة بين بنية أنزيم الريبوني

 ظيفة .فقدان بنية البروتين )انزيم ريبونيكلياز( ادى الى فقدان الوظيفة )انزيم غير فعال( و استعادة البنية الطبيعية يؤدي الى استعادة الو -ب

 : 2يمكن تفسير النتيجة المحصل عليها مع الشكل ب للوثيقة  -ت
وظيفة نتيجة تكسير الروابط الكبريتية التي تلعب دورا هاما في الحفاظ على البنية الطبيعية يمكن تفسير فقدان البنية  الفراغية  و بالتالي ال

 للبروتين .   

 تشكل بنية ثلاثية الابعاد و لكنها مختلفة عن البنية الطبيعية و بالتالي لا تكون وظيفية )انزيم غير فعال( ،   -2
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 التمرين الأول :

I فة ـ  تمثل الوثي رسما تخطيطيا لخلية دموية منتجة 
 للبروتين )م( ملاحظة بالمجهر الإلكتروني .       
 
 ـ تعرف رلى البيانات المرقمة . 1  
 ـ و ح العلاقة الوظيفية الموجودة بين نشاط الخلية و بنيتها. 2  
 

II  ـ للبروتين )م( الذي تنتجو الخلية الممثلة في الوثيفة  
 ستجابة المنارية .دور  في ام      
 وأهميتها البيولوجية  و خصائص البروتين )م( الذي تنتجو .  نريد معرفة مصدر الخلية    
 ففمنا بالتجارب التالية :    
 أح رنا أرنبين الأول )أ( ررٍّض لأشعة  أيُّونيَّة قوية بهدف تخريب نخاع العظم .    
 يوما   أخذنا    15ناتوكسين  التكززي   وبعد الحفن بـ و الثاني )ب( رادي ثم قمنا   بحفنهما  بالأ     
 . باقي مراحل التجربة مبينة  في الوثيفة رقم    مصل كل منهما.    
 
 ـ ما الفرق بين التوكسين و الأناتوكسين . 1 

 وما ذا يعتبران بالنسبة لع وية  الحيوانين ؟      
 الحفن ؟   يوما  من  15ـ ما الهدف من أخذ المصل بعد  2 
 ـ ما ذا يمثل الراسب  وكيف يتشكل ؟    3 
 وماذا تستنتج فيما يخص منشأ       ـ فسٍّر نتائج التجربة . 4 

  . 01ومن ج الخلية الممثلة في الوثيفة         
 ـ استخلص خصائص هذا النوع من امستجابة المنارية ؟  5 
 ـ مثل  برسم تخطيطي رليو جميع البيانات 6 
 بنية الجزيئية للراسب مركزا فيو رلى بنية البروتين )م(.ال   
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

3 1 1 

 
 
 

 
 

 توكسين               مصل     توكسين    

 الخناق   تكززي                              

 بداية     

 التجربة   

 

 نهاية     

 التجربة    

                    

   راسب                     

 الوثيقة                

 

 

 

 ب أ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          

   ــــــــــــــــ 

   ـــــــــــــــــ             ـــــــــــــــــــ        

                                  ـــــــــــــــــــــ 

                            

     ــــــ 

   ــــــــــــ 

                       ــــــــــــــــــــ                                         

 

    مـــــــــــــــــــــــ               ـــــــــــ            

          

                                                 الوثيقة                 
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 الإجابة النموذجية
 

   عناصر الإجابة
I   /1: ـ البيانات  

 ـ شبكة هيولية فعالة . 3ـ جهاز كولجي .        2ـ  غشاء هيولى .       1         
 ـ هيولى . 8ـ ميتاكوندري .  7وماتين .ـ كر  6ـ نواة .   5ـ حويصلة إفرازية .     4         

 

 ـ العلاقة بين بنية الخلية ووظيفتها : 2      
 ـ شبكة هيولية محببة نامية مفرا لصنع البروتين .     
 ـ جهاز كولجي متطور مفرا مكتساب البروتين بنيتو وتخزينو مؤقتا .     
 ـ حويصلات إفرازية كثيرة لأجل إفراز البروتين .     

 

II/  1ـ الفرق بين التوكسين و الأناتوكسين   
 التوكسين : أحد السموم التي تفرزها البكتيريا المسببة لمرض التيتانوس .     
 ما الأناتوكسين : سم  ففد مفعولو السمي و لم يففد قدرتو رلى تحرض الإستجابة المنارية     
 ست دات = أجسام غريبة = م ذات = مولدات  د.يعتبران بالنسبة لع وية  الحيوانين  م              

 

 

 من الحفن هو أرطاء الزمن الكافي لحدوث    يوما .1ـ  الهدف من أخذ المصل بعد  2      
        استجابة منارية فنحصل رلى نواتجها .              

 ن( أنتي توكسي –مست د  )توكسين  – د  ـ يمثل الراسب  معفدات منارية : 3     
  يتشكل : نتيجة التكامل البنيوي بين الأجسام الم ادة )أنتي توكسين( والمست دات )توكسين(            

 ـ تفسير نتائج التجربة    4
 : ردم ظهور الراسب يدل رلى ردم  تشكل معفدات منارية  لغياب الأجسام الم ادة   1الأنبوب            

 ذلك  لغياب الخلايا  المنتجة لو نتيجة تخريب نخاع العظم .ويرجع                         
 : ظهور الراسب يدل رلى تشكل معفدات منارية  لوجود أجسام م ادة  سمحت   2الأنبوب            

 بالتكامل مع التوكسين التكززي                         
 معفدات منارية  لغياب  التكامل البنيوي   : ردم ظهور الراسب يدل رلى ردم  وجود  3الأنبوب            

 بين الأجسام الم ادة  للتوكسن التكززي وتوكسين الخناق .                        
 النتيجة : تنشأ الخلايا المنتجة للأجسام الم ادة في نخاع العظم وتن ج فيو .           

 

 ـ خصائص هذا النوع من امستجابة المنارية . .
 ـ أنها خلطية تنفل رن طريق المصل .        

 ـ أنها تمتاز بالنورية لأن الأجسام الم ادة م تتفارل إم مع المست دات التي حر ت إنتاجها.       
 

 ـ رسم تخطيطي رليو جميع البيانات يو ح  البنية الجزيئية  للراسب   6
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

 رتباط                     موقع الإ                                                      

 ـ بمولد الضد     -- 2NH             2NHـ                     
 
   2NH --                                               -2NH -----  

 المنطقة                                                                 
     المتغيرة                                             Lسلسلةخفيفة

 

              COOH-                   - COOH 
 المنطقة   الإرتباط  موقع جسرثنطئي الكاريت                  

 الثطبتة                                                           بطلمتمم                                                    

  ــــــ                      Hسلسلة ثقيلة  

COOH                   -         - COOHـــــــــ 
 

 موقع الإرتباط   بطلخلية )الالاعم الكايرة أو اللمفـطويطت(

 

 مستضد
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 التمرين الثاني :

 رادية في الع وية إلى مجمورة من التفارلات الدفارية والردود المنارية   يؤدي ظهور خلايا غير
 غر ها التخلص من هذه الخلايا.

 نعرف اليوم أن الخلايا السرطانية هي خلية متحولة ففدت قدرتها رلى تنظيم تكاثرها  
 وتتميز رن الخلايا العادية بوجود مولدات  د خاصة تعر ها رلى سطحها.

 التصدي لهذه الخلايا أجريت  مجمورة  تجارب لهذا الغرض .لمعرفة طريفة 
أخذت خلايا لمفاوية من طحال  فأرين من سلالتين مختلفتين مصابين بالسرطان الجلدي ثم تم إ افتها إلى مجمورة 

 01أخرى من الخلايا  من ظروف  تجريبية مناسبة ـ نتائج التجارب مدونة في جدول الوثيفة 
 
 
 
 
 
 
 

 تمثل رسما لظاهرة تحدث رلى مستوى الورم 02الوثيفة 
 السرطاني كما يبدو تحت المجهر الإلكتروني 

 في زمنين مختلفين . 
 ـ فسر نتائج الجدول . وماذا تستخلص ؟1
 في الحالتين . 01ـ بين برسم تفسيري ما حدث في التجربة 2
 
 )أ و ب( والخليتين )ك و ل( ـ بين نوع الرد المناري المدروس و تعرف رلى المرحلتين3

 .  ثم اشرح مراحل التخلص من الخلايا المصابة  . 02من الوثيفة 
 ـ لفد لوحظ أن الفئران المنزورة الغدة  التيموسية منذ الصغر يغيب فيها هذا النوع من الرد .         4

 ـ رــــلل ذلك .
 
 
 
 
 

 

 

 

 ـلالفئران المعطية ل
LTC 

 ـ إ افة خلايا 1
 سرطانية  س

ـ إ افة خلايا  2
 سرطانية  ع

ـ إ افة خلايا س  3
 Aمصابة بفيروس 

ـ إ افة خلايا  ع   4
 Aمصابة بفيروس 

 --- --- --- تحلل خلوي السلالة س
 --- --- تحلل خلوي --- السلالة ع

 تشير إلى ردم التحلل    ---                 01الوثيقة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 02الوثيقة   

 

 ك

  ل

 ب أ
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 الإجابة النموذجية

 
   عناصر الإجابة

 سير النتائج : ـ تف 1
 لها    LTC: يعود تحلل الخلايا السرطانية في الحالة الأولى إلى مهاجمة   1ـ التجربة      
 )س( وتحمل المست د السرطاني )الذي نشَّطها(.LTC تنتمي إلى نفس سلالة  لأن الخلية  المصابة      

 لها   LTCة الثانية  إلى ردم  مهاجمة  يعود ردم  تحلل الخلايا السَّرطانية في الحال                  
 )ع(  من سلالتين مختلفتين . LTC لأن الخلية  المصابة )س( و       
 لها   LTC: يعود ردم  تحلل الخلايا السَّرطانية في الحالة الأولى إلى ردم  مهاجمة   2ـ التجربة  

 . )س( من سلالتين مختلفتينLTC لأن الخلية  المصابة )ع( و        
 لها    LTCيعود تحلل الخلايا السرطانية في الحالة الثانية  إلى مهاجمة       
 )ع( وتحمل المست د السرطاني )نشَّطها(. LTCتنتمي إلى نفس سلالة   لأن الخلية المصابة       
  لها  LTC: يعود ردم  تحلل الخلايا المصابة في الحالة الأولى إلى ردم  مهاجمة   3ـ التجربة   

 .رغم أن الخليتين من نفس السلالة .LTCتحمل مست د فيروسي لم تنشط لأجلو لأن الخلية المصابة     
 لها  LTCيعود ردم  تحلل الخلايا المصابة  في الحالة الثانية إلى ردم  مهاجمة     
 مختلفتين.إ افةإلى أنهمامن سلالتين LTCلأن الخليةالمصابة تحمل مست د فيروسي لم تنشط لأجلو     
 لها   LTC: يعود ردم  تحلل الخلايا المصابة  في الحالة الأولى إلى ردم  مهاجمة   4ـ التجربة   

 .إ افةإلى أنهمامن سلالتين مختلفتينLTCتحمل مست د فيروسي لم تنشط لأجلو لأن الخليةالمصابة     
 لها   LTCهاجمة  يعود ردم  تحلل الخلايا المصابة في الحالة الثانية إلى ردم  م    
 . رغم أن الخليتين من نفس السلالة LTCتحمل مست د فيروسي لم تنشط لأجلو  لأن الخليةالمصابة     

 

 

 

 

 

 الخلية المصابة يجب أن يتم التعرف المزدوك   LTCأنو كي تهاجم  ـ نستخلص مما سبق : 2
   لأجلو . LTCوتحمل المست د الذي نشطت LTC تنتمي إلى نفس سلالة  أي تكون الخلية  المصابة    

 ـ الرسم التفسيري :    3
 الحالة الثانية )ردم حدوث التعرف المزدوك( الحالة الأولى)حدوث التعرف المزدوك(

 
 مست د سرطاني        CMHالخلية                  

 ↓   ↓المصابة                   س 
 )س( ـــ                   

                                       ↑ 
                               ↑      │            ↑              

                          8CD   TCR  LTC )س( 

 
 مست د سرطاني       CMHالخلية                  

 ↓   ↓المصابة                    س 
   )س( ــ                  

                                        ↑ 
                                ↑      │           ↑                    

                           8CD   TCR   LTC )ع(  

  

 ة . هو الرد الخلوي  لأنو تتخل فيو الخلايا اللمفاوية التائية الفاتل ـ الرد المناري المدروس 4
 ـ المرحلة  أ   هي مرحلة التعرف المزدوك  .  المرحلة  ب   هي مرحلة الهجوم .    
 (.ـ الخلية)ل(هي :الخلايا السرطانية)المصابة(.LTCـ الخلية)ك(هي:الخلايا اللمفاوية التائية الفاتلة)    
 ـ مراحل التخلص من الخلايا المصابة )السرطانية أو المصابة بالفيروس( :    
 يتم التخلص من الخلايا المصابة بتدخل نوع متخصص من الخلايا المنارية هي الخلايا اللمفاوية          

 (. ويمر ذلك بمرحلتين :LTCالتائية الفاتلة )       
 من جهة ورلى   8CDالخلية المصابة بف ل CMH تعرفا مزدوجا رلى   LTCأ : تتعرف الخلايا       

   CMH  .الخلية المصابة مماثل لـ   CMH.   فإذ ا كان   TCRتحملو بف ل  المست د الذي          
           LTC   .  وكان المست د الذي تحملو هو نفسو الذي نشطت لأجلو تم التعرف المزدوك 

 بروتينات ثاقبة )بورفيرينات( تحدث ثفوبا في الخلية   LTCب : رند حدوث التعرف المزدوك  تفرز      
 المصابة مما يسمح بدخول الماء والشوارد فتسبب  لها صدمة حلولية تؤدي إلى انفجارها.            

  

  

رند نزع الغدة السعترية من هذا الأخير ر و لمفاوي مركزي تن ج فيو  ـ إن غياب الرد الخلوي 5
LT8 . التي تفوم بالرد الخلوي   
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 نصائح مهمة جدا

 سئلة تتضمن إجابات أو إشارات لإجابات .لا تنسى أن الكثير من الأ 
 عندما يحيرك سؤال ما قل في نفسك : لماذا وضع هذا السؤال و ماذا يراد مني . 
 الإجابات المطولة يستحسن أن تكون على شكل نقاط جمل . 
يجب دائما ترقيم الإجابات و تحديد الإجابة  مثل : كتابة البيانات ، الاستخلاص ، التعليل  

............... 
 أترك فاصلا بين الأجوبة 
تأكد من أرقام الأسئلة و أرقام إجاباتك واحدا واحدا على ورقة الإجابة الرسمية ، يمكن  

 أن تكتشف أن
 سؤالا لم تجب عليه 

الرسومات أو المخططات يجب أن تكون كبيرة و واضحة جدا و يمكنك اللجوء إلى  
 ية و الدالة و كذلك العناوينالتلوين دون نسيان البيانات و المعلومات الكاف

إذا استعملت مثلا الورقة المزدوجة وصفحات إضافية ، يستحسن ترقيمها كما يلي :   

7،6،5،4،3،2،1 ............. 
 الأسئلة لا تدور إلاّ حول الدروس التي درستها في القسم مع أساتذتك . 
و الذي لا يملك الثقة الثقة في النفس يعني دخولك معركة النجاح منتصرا بنفسية عالية  

 بالنفس يبدأ معركته منهزما ....
 مواضيع امتحان البكالوريا مشابهة لتلك التي كنت تعالجها في ثانويتك . 
لا تنسى كتابة معلوماتك الضرورية على الورقة المزدوجة للامتحان التي تقدم لك ،  

ن ميلادك ورقم معلومات تتعلق باسمك  ولقبك و تاريخ ومكا وهي الدورة و المادة و
 تسجيلك ولا تنسى إمضاءك.

لا تتناقش مع زملائك حول مادة انتهيت من الامتحان فيها. بل ركّز اهتمامك وتفكيرك  
 على امتحان المادة الموالية.

اعلم أنّ الإخفاق في مادة ما لا يعني  الإخفاق في الامتحان برمّته، وعليه لا ينبيي لنا  
 تنا فنفشل ونتخلى عن النجاح.أن تهين عزيمتنا أو تثبّط همّ 

 لا تشيل نفسك بالتلاميذ و لا بالحراس و لا بالداخل أو الخارج 
إذا رأيت مترشحين آخرين يسلمون أوراق إجاباتهم لا تفعل أنت ذلك بل حاول استيلال  

 كامل الفترة الممنوحة لك للإجابة . فكّر في قراءة إجابتك مجددا قبل تسليمها .

 
 


